

नॉटिस नदल.
 शेकीच आंत रु. १
 शेकीस १००१
 शेपेस.....

बेराडसमाचार.

Advertisements.
 Below 10 lines...
 RPer line over 10...4s.
 a petition per line...5s.

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXII

AKOLA MONDAY 5 MARCH

1888.

NO. 9

वर्ष १२

अकोला सोमवार तारीख ५ माहे मार्च सन १८८८ इ०

अंक ९

NOTICE.

To,
 The President of the Municipality
 Akola.

The undersigned has a garden near Kala Hanuman at Akola on the riverside.

The undersigned understands that about the middle of december last, the Municipal servants took forcible possession of this garden by the order of the Vice President.

The undersigned, therefor, hereby gives notice that if the Municipality does not give back possession of the garden and make proper compensation to him for the loss occasioned by the occupation of the land by the Municipality, within the period of one month from receipt of this notice, he shall institute a suit against the Municipality in a Court of law.

Amraoti } Abaji Panhal-
 24th Fe- } ker Mukhtiar Raml
 Library } chandra Abaji Panha
 888. } ker
 Amraoti.

पंजाब नादारी मुकदमा नंबर २
 सन १८८८
 नमुना [जी].
 विद्यमान नादारी कोर्टाचे जडूज्य
 जिल्हा अकोला

सर्वत्रांस कळविण्यासाठी प्रसिद्ध केले जाते की सख इस्माल बलद हसनमहमद हा नादार आहे असा आज तारीख २७ माहे जानेवारी सन १८८८ इसवी रोजी ठराव झाला आहे. आणि तारीख १७ माहे मार्च सन १८८८ हा दिवस नादाराच्या सावकारांनी नमण्याकरिता आणि सावकारांनी आपल्या तर्फे असामी नेमून देण्याकरिता व नादारांनी आपल्या सुटके विषयी दिलेल्या अर्जाचा विचार करण्याकरिता नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी याबद्दल आठ आण्यांचे स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जात नोटीस द्यावी. त्या नोटीसीत ज्या आचाराबद्दल तक्रार सांगणे असेल, आणि त्याबद्दल साक्षी समन्स करावयाची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नावे दाखल करावी. ही नोटीस नमण्याकरिता नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवसांपूर्वी तरी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टात सावकारांनी नोंदण्याकरिता नादारांनी दाखल केलेल्या यादी उघड रीतीने ठेविल्या आहेत. ज्या नांवावर दावे नोंदविणे असतील त्यांनी ८८ आण्यांचे स्टॉप कागदावर अर्ज करून त्यात दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असले बद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्यावर अर्जदारांनी सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे रहाणार असतील त्यांनी आठ आण्यांचे स्टॉपवर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफिसरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी आणि ती यादी टपालातून कोर्टास पाठवावी ह्याजिने ते दावे रजिस्ट्री दाखल होतील. कळवें तारीख २१ माहे जानेवारी सन १८८८ इ०

Damodar Nanaji
 नादारी कोर्टाचे क्लर्क जिल्हा अकोला.

जाहिरात

टपाल खर्च ०४ आणे

वैषधी सार्सा प्रमाणें.

किंमत एक गटलिस १॥ रुपया

औषधी सोबत कागद व चमचा.

फक्त एकाच औषधीपासून खाली लिहिलेले सर्व प्रकारचे रोग दूर होतात, व त्या संबधानें झालेला पत्रव्यवहार व सर्दिकिटे स्थलसंधिचास्तत्र न देतां रोगांचीं नांवे मात्र दिली आहेत. उपदेशजन्य, गरमोचे ओक प्रकारचे रोग, धातु, खर खियांस धुपणी लागते ती रक्त दूषित झाल्यापासून हातां पायांवर डाग पडणे, सर्व त्वचेचे रोग कच्चा पारा सेवन केल्यानें सृज येणे, कळा लागणे व सर्व प्रकारचा संधी वायु, गंडमाळा, पिनस, जळवात, कडकी अम्लपित्त, पोटाशूळ, पोटाफुगी, नळवायु, मस्तकशूळ व मुखरोग जिभेवरील चट्टे, दातांतून पू येणे, रक्त येणे व तोंडाची दुर्गंधी आदिकरून सर्व रोग वरील औषधानें दूर होतात.

पन्ना-मुंबई फणसबाईत बाळकृष्ण भिवाजी नाखवा यांचे चाळीत
 दा. धाकजी भानजी सांवत.
 Dr. D. B. sawant.
 30-12-1887

पत्रव्यवहार.

या सदरा खालील मजकूर पत्र कर्त्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजू नये.

ता० १९१२।८८

रा. रा. वंहाडसमाचार कर्ते यांस:—
 राष्ट्रांग नमस्कार वि० वि० हिंदुस्थानचे राज्या इंग्रजांनी घेतल्यावर त्याची व्यवस्था त्यांनी लाविली. प्रांत, जिल्हे, तालुके, परगणे ही व्यवस्था लॉर्ड कॅनवॉलिस साहेब गव्हरनरजनरल यांनी केली तेव्हां पासून ही व्यवस्था चालू आहे. आतां या व्यवस्थे बरहुकुम अधिकारी कोण व त्यांचा अंमल कसा चालतो हे पहातां असे दिसते की पूर्वी ह्याजिने १८५७ सालापूर्वी हिंदुस्थानचे राज्य "पूर्वेकडाले राज्य चालविणारी कंपनी हिचे व्यवस्थापक" यांचे मार्फत चालत असे. परंतु तेव्हां रयतेवर जुलूम होत असत जसे उत्तर हिंदुस्थानांत वॉनहॉस्तेग्न साहेबांनी केले. व कंपनीच्या अंमलांत जुलुमाचा कळस होत होत अखेर १८५७ सालच्या

अविचारी शिपायांच्या बंडापर्यंत येऊन मजल ठेपली. तेव्हां ह्या गोष्टीमुळे राजा व प्रजा ह्या उभयतांना अनेक प्रकारे नुकसान सोसावे लागले व पुढे असे प्रकार होऊन नयेत ह्यापुन आमची परम ब्याडू राणी चक्रवर्तीनी विहव्यारिया यांनी सर्व अधिकार त्या कंपनीकडून काढून आपल्या हातांत घेतला. व प्रजेच्या कल्याणार्थ एकसारखी खटपट चालू आहे. ह्यांच्या कारकिर्दीत विद्या व्यापार व नानाप्रकारच्या लोक हितांच्या गोष्टींची अभिवाद्द होत चालली आहे. ह्यांच्या अंमलांत राज्य चालविण्याची तत्वे खरी व जे जे कायदे ह्यापुन करितात ते लोक हिताचे परंतु राजसुत्रे चालविणारांच्या एकाद्या विशेष गुणामुळे एकादे वेळेस उद्घाण नियमाच्या पलीकडे जाऊन रयतेचे नुकसान होऊन दुःखे सोसावी लागतात हे केवळ रयतेचे दुर्दैव ह्या शिवाय दुसरे कांहीं म्हणतां येत नाहीं.

वर जे ह्या भव्य व विस्तीर्ण हिंदुस्थानच्या राष्ट्राचे राज्यकारभारामाठी पाडलेले विभाग दाखिल केले आहेत त्यांवर अंमल कोणाचा याचा विचार करणें आहे. हिंदुस्थानचा राज्यकारभार पहाण्यासाठी इंग्लंडमध्ये एक मोठा कामगार असतो त्यास सेक्रेटरी फॉर इंडिया असे म्हणतात. राणी सरकाराकडून हिंदुस्थानचा राज्यकारभार चालविण्यासाठी गव्हरनरजनरलची नेमणूक होत असते. गव्हरनरजनरलचे ताब्यांत इलाखाधीपति व प्रांताधीपति असतात. प्रांताधीपतीच्या ताब्यांत जिल्हाधीपती, जिल्हाधीपतीच्या ताब्यांत तालुकाधीपती तालुकाधीपतीच्या ताब्यांत ग्रामाधीपती वगैरे असतात. मोठ्यापासून तों अगदी लहानापर्यंत कामगारांचा परस्पर संबंध व त्यांचा अधिकार वर दाखिल केल्याप्रमाणे चालत असतो. अलीकडे सरकारांने मोठे गांवी लोकल कमेट्या नेमिल्या आहेत व सामान्य शहरामध्ये म्युनिसिपल कमेट्या नेमिल्या आहेत. ह्यांची कामे मुख्यत्वेकरून म्हटले म्हणजे गांव व शहर सफाई राखणे व लोकांची आरोग्यता जेणे करून राहिल ते उपाय योजणे हे होय. व जे कामगार वर ध्वानेत केले त्यांनी आपापल्या नियमित अधिकाराप्रमाणे कामे चालविली पाहिजेत. आतां स्टेट सेक्रेटरी व गव्हरनरजनरल यांचा अधिकार जरी अगदी मोठ्यापासून तो ग्रामाधीपती पर्यंत चालण्याजोगा आहे तरी ज्या रीती कायद्याने लावून दिल्या आहेत त्या त्यास उल्लंघन करितां येत नाहींत व त्याप्रमाणे चालल्याने त्यांचा बोजा व लोकांची त्यांचे दरची भक्ते कमी होण्याचा विशेष संभव आहे. त्याचप्रमाणे प्रत्येक कामगारांने ज्या ज्या कामगाराच्या मार्फतच तो कळून घेतला पाहिजे. ही खरी व्यवस्थेशीर रीत होय अगदी लहान गांवी म्हटला म्हणजे तें पाटल व त्याचा मदतनवास पांड्या हेच काय ते सरकारी कामगार होत. गांवांत सफाई नसणे व ती पहाण्याचे ज्यांचे काम आहे त्यांच्या

च्या दृष्टीस ती पडली तर त्याबद्दल पाटील पाच्यांना अगर लोकल कमेट्या किंवा म्युनिसिपल कमेट्या ज्यांचा अधिकार त्या त्या गांवीं अगर शहरीं चालत असेल त्यांस त्यांच्या कामगारांने त्याबद्दल जी काय शिक्षा देणे ती दिली असतां यापासून अर्ज होईल कीं गांवांतल अधिकारी आपले काम चांगले करण्यास झटतील. व लोक जे त्यांच्या ताब्यांत असतील ते त्यांचा अधिकार मानितील. जसा जसा ज्याचा अधिकार असेल तसे तसे त्यांने चालले पाहिजे. व ह्या जिल्ह्यांत कोठे कोठे असे एकण्यांत येते कीं, मोठा अधिकारी ह्या दरम्यानच्या अधिकार्यां मार्फत जीं कामे घ्यावयाचीं तीं आपण स्वताच्या हातांत. या मुळे होंत काय कीं इतर कामगारांचा बोजा जसा राहावा तसा राखत नाहीं व अर्थात गांवकरी ग्रामाधिकार्यांचे ऐकत नाहींत. तेणे कळून गांवांत स्वच्छता कमी रहते व मोठे अधिकारी फिरावयास आले कीं त्यांच्या दृष्टीस शहर अगर ग्रामसफाई जशी यावी तशी येत नाहीं व लोकांना शिक्षा कवीं कवीं २९।२९१ व कवीं कवीं १८८ इ. पि. कोडप्रमाणे भोगाव्या लागतात. व गांवकरी अधिकारी यांवाही असे झाल्याने पाणउतारा होतो. गांवसफाई जेव्हां जेव्हां नाहीं असे अधिकार्यांचे पहाण्यांत येते तेव्हां त्याबद्दल गांवचे अधिकारी यांस व लोकल कमेट्या अगर म्युनिसिपालिटीचे अधिकारी यांस त्याबद्दल काय जे शासन करावयाचे ते झाले पाहिजे. असे झाल्याने हे ग्रामाधिकारी सफाईचे काम आस्तेपूर्वक करतील व लोकही त्यांचे मारतील. ह्यांची काय झाले आहे सर्व कां हीं मुख्यधिकारी पहातात तेव्हां ग्रामाधिकार्यांचे काय म्हणून मानावे असा लोकांच्या मनाचा कळ झाला आहे. सद्दुहे कामांच्या तडाक्यांत लोक फार त्रस्त होऊन गेले आहेत अशी लोकांची वार्ता आहे. मनुष्यांने मोठाच अपराध केला असला तर त्याला शासन होंने व त्याने ते मुकात्याने सोसणे रास्त आहे. परंतु लहानमहान अपराधाबद्दल कटक म्हणजे कारागृहाचा शिक्षा भोगावयाची कताळी येणे हे केवळ दुर्दैवच समजले पाहिजे. असो हे विनंता.

आपला एक "क्ष."

मि. पाध्ये यांचे व्याख्यान व समाजसुधारणा.

(लिहून आलेला मजकूर)
 परवाच्या ग्यादरीगमध्ये मि. पाध्ये यांचे व्याख्यान झाले त्यांत त्यांचे तरतरीत विद्वानशी विचार गांभ्यांचे साम्य पाहून कोणत्या सामान्यानंद झाल्यावांचून हाववणार गादी. आह्या सध्या अशाच सुधारकांची अवश्यता आहे.

आमच्या लोकांस समाज सुधारणा हा एक मोठा गूढ—जरीशीळा—व गमतीचा विषय होऊन राहिला आहे. कारण प्रत्येकाला सुधारणा पाहिजे आहे परंतु बहुतेकांची मते एकमेकांपासून भिन्न आहेत; त्या योगाने एकंदर समाजास फारच चमत्कारीक व घातक स्थिती प्राप्त झाली आहे. उदाहरणार्थ—आह्मांस आमची जुनी धर्मरीत आवडत नाही, नवी न धर्मना समाज रीत आवडत नाही, खीश्र्वन अथवा दुसरी कोणतीही धर्मरीत आवडत नाही.

त्याचप्रमाणे आमच्यांत समाज सुधारक तीन प्रकारचे एकदास सुधारणा एकदम झाली पाहिजे असे वाटते दुसऱ्यास ती चोहकडून व सावकास झाली पाहिजे असे वाटते आणि तिसऱ्यास ती मुळीच नको, ती 'पिल्ले आया' द्यातच सुख मानतो. अशा रीतीचा आमच्या समाजांत गोंवळ होऊन त्यामध्ये चंचलता व अस्थायत्व प्राप्त झाले आहे; व त्यापासून कशावरही पूज्य बुद्धि रहात नाही. आमचा समाज सुधारण्याला कोणता तरी एक सरळ मार्ग पाहिजे आहे, व तो मार्ग दाखविण्यास आह्मांस कोणी तरी सर्व मान्य, दृढनिश्चयी सहनशील, विचारा व श्रान्तश्रमकरणारे (इश्वरी अवतार को ह्यांना!) लोक पाहिजे आहेत त्यांखेरीज कोणी कितीही जरी केशरी व केळी तरी कांहीं उपयोग नाही.

कोणतीही गोष्ट करण्याविषयी आह्मी लोकांस सांगतो व आमच्यावर प्रसंग आला असता आह्मी आंग काढून घेतो व 'ते सर्व उपदेशापुरते' अथवा 'पुराणांतील वांगी पुराणे' असा शास्त्रार्थ सांगण्यास तयार होतो, ही स्थिती जोपावेली आमच्या सुधारकांत आहे तोपावेली आमची सुधारणा होणे स्वर्णसुद्धां आणणे व्यर्थ होय. 'बोले तैसा चले' जोपर्यंत आमचे ब्रवी होऊन रहात नाही तोपर्यंत आमची सुधारणा होणे अशक्य आहे. मादिरामताचा पेला घेऊन उंचण्यास उमेराहून दोळे मिटून गांधीयांनी लोकांस दाखविलेले तोटे होतात असा उपदेश केला व एकीकडे तो पेला श्री सुखांत गृह केला तर त्यापासून लोकांच्या मनांत कितीसा पूज्यभाव उत्पन्न होणार आहे! करितां आमच्या सुधारकांनी अजून तरी सावध व्हावे. आमच्या जुन्या सुधारकांपासून ह्याजणे दुश्वीरकांपासून आमची सुधारणा होणे अशक्यच आहे, करितां आमच्या सुधारकांनी समाजचि कल्याण करणे हे उक होय.

नवीन सुधारकांचे पहिले कर्तव्यकर्म हेच आहे की, त्यांनी वृद्ध सुधारकांच्या शिराद्वारांल भार आपल्या शिरांवर घ्यावा व त्यांस विश्रान्ती द्यावी व दुश्वीरकांनीही आपल्या मलेन झालेल्या पेंदूस व्यर्थ देऊ नयेत.

अंकांत येथील म्युनि०च्या प्रेसिडेन्टास व व्हाईस प्रेसिडेन्टास लोकांनी नोटीसा दिल्या आहेत. लोक इतके नाखुश होऊन अशा नोटीसा देण्यास तयार झाले व त्यांनी त्या प्रत्यक्ष दिल्या. ह्या वरून म्युनि०कडून त्यांच्या संघांत कांहीं तरे गैरशिस्तपणा झाला असावा. लोक न्यायाचे संघांत किंवा कायद्याविषयी इतके अडाणी नाहीत. निदान जर ते स्वतः पुरेसे राहाणे नसतील तर त्यांनी हा नोटीसा देण्याचा मार्ग जाणत्या लोकांस विचारपूस केल्या शिवाय स्वीकारला नसावा. ह्या लोकांच्या ज्या तक्रारी आहेत त्या संघांत कांहींच विश्वासनीय माहिती नसल्यामुळे आह्मांस ह्या संघांत कांहींच चिंतितां येत नाही. तथापि चाललेला प्रकार म्युनि० स भूषणास्पद नसून निंद्य आहे. कमिटीने आपल्या कामांत खोखरच कांहीं अन्वय केले असल्यास वरिष्ठ अधिकारी त्यांत मन घालून नेट चौकशी करितां अशी आमची पूर्ण आशा आहे.

हिंदुस्थानचा पोष्टखात्याचा सन १८८६।८७ सालचा रिपोर्ट मागील सरकारी म्याझेंटांत छापून पसिद्ध झाला आहे. मागील सालांत ह्या खात्याचे एकंदर उत्पन्न १,१५,७८,७८० रुपये झाले व खर्च १,२५,७८,६३० रुपये झाला. रेव्हिन्यु मनिअर्डर पद्धती वापरण्याकडील प्रांतांत सुद्ध झाली व ती जपासून लोक बराच उपयोग करून घेऊ लागले व पोस्ट खात्यासही बरेच उत्पन्न झाले. मनिअर्डरचे पैसे ज्याचे त्यास आपापले वरी पावते करण्याची रीत जी सुद्ध केली आहे ती सर्व लोकांस फार सोईची आहे व माय आहे. ही रीत जर्मनीतील पोष्ट खात्यांत आहे व तिचेच हिंदुस्थानांतील पोष्ट खातें अनुकरण करित आहे. ही रीत दुसरे कोठेही नाही असे ह्यावे तरी चालेल. गेले वर्षांत एकंदर १०,६८,४२,१३१ रुपयांच्या मनिअर्डरी झाल्या व त्यांवर पोष्ट खात्यास १३,१७,८२० रुपये कमिशन मिळाले. टेलिग्राफीक मनिअर्डरचे काम ह्याज्यासारखे सुरळीत चालत नाही. पोष्टल सेव्हिंग ब्यांकेचे काम बरे चालले आहे. गेले वर्षीचे अखेरीस एकंदर ४,२५,१२,३४४०।५०२ ह्यां केंत शिलकहाते. कायद्याने ज्याबद्दल शिक्षा होते अस अराबपोस्ट खात्याचे नोकरांकडून १५० वडल. पोस्टाच्या ज्या नोकरांचा पेशाशी मत्पक्ष संबध असते त्यांकडून जाभिन घेण्याची किंवा रोख पैसा ठेवविण्याची रीत काढिली असतां त्यांकडून पेशासंबंधी गुन्हे होण्याचा कमी संभव आहे

कंपन्यांचे दुकाने येथे बरीच झली आहेत. पण तीं सारीं सुरळीत चालवीं ह्याणून त्यां त्या कंपनीचे पुढारी मंडळीं खबरदारी ठेविली पाहिजे. आह्मांस असे समजते की कित्येक कंपन्यांचे भागीदारांनी आपची भागादारी काढून घेण्याचे संघांत किंवा दुकान मोडून टाकण्याचे संघांत दुकानास नोटीसा देण्यास आरंभ केला. दुकान काढणे जितके स्तुत्य तितकेच ते मोडण्याचा यत्न करणे निंद्य होय. पूर्वी वऱ्हाड ट्रेडिंग कंपनीचे कित्येक भागीदारांनी अशीच गडबड केली होती. त्या वेळचा आमचा बराच खरपूस असा लेख बऱ्याच लोकांस रुचला नाही. पण

तशा लेखाची आतां जरूर लागणार नाही अशी आमची उमेद आहे.

सरकारी नोकरांनी जामिनी घेणे व व्यापाराचे कामांत आपले आंग ठेवणे ह्या संघांत हिंदुस्थान सरकारचा ठराव व त्या सोबत रोसिडेन्ट साहेबांचे १८८७ चे सरक्युलर नं वर २० ही फार महत्वाची आहेत म्हणून ती येथे छापून पसिद्ध केली आहेत.

बुक सरक्युलर नंवर २० सन १८८७
हैदराबाद येथील रोसिडेन्ट यांचे वऱ्हाडसंबंधी सेक्रेटरी यांकडून, कामिशनर, ज्युडिशियल कामिशनर, सर्व डिप्युटी कामिशनर व हैदराबाद मुलुक अमानो येथील सर्व खात्यांचे व रोष्ट अमलदार यांस

मुकाम हैदराबाद रेसिडेन्सी तारीख २० सप्टेंबर सन १८८७

हिंदुस्थान सरकारचे सेक्रेटरी, होम खातें यांचे हैदराबादचे रेसिडेन्ट यांस आलेले पत्र नं वर २१-८० इ तारीख १३ मे सन १८८५ चे याची या सोबत जोडलेली नकल आपल्या नजरेस आणून आपल्यास अशी विनंती करण्यांत येत आहे की त्याच्या नकला या सरक्युलरांतील बाबी आपल्या हाती खलच्या ज्या नोकरांस लागू हात असतील त्यांस बाटण्यांत घ्यावा.

यांचे मराठी भाषांतर हैदराबाद मुलुक अमानो येथील कामिशनर यांचे कचेरीत अर्ज केला असतां मिळेल.

२ हिंदुस्थान सरकारचे पत्र जे हल्ली प्रसिद्ध करण्यांत येत आहे त्यांचे कलम ५ या अन्वये ज्या रीती जामिनी सरकारी नोकरांच्या ताब्यांत असतील त्यांचे एक रेजिस्टर ठेवणे जरूर आहे व हे हुकूम ज्या सरकारी नोकरांस दरमहा २० रुपयाहून कमी पगार नसेल त्या सर्वांस लागू आहेत.

३ या सरक्युलरास जोडलेले परिशिष्ट अयांत दिलेल्या नमुन्या बरहुकूम एक रेजिस्टर हैदराबाद मुलुक अमानो येथील कामिशनर यांच्या कचेरीत सर्व तहसिलदार, नायब तहसिलदार, व कामिशनर साहेबा यांचे कचेरीतील कामगारां करितां ठेविले जाईल. व प्रत्येक डिप्युटी कामिशनर यांचे कचेरीत त्या कचेरीतील कामगार ज्यांचा कायमचा पगार दरमहा २० रुपयांहून कमी नसेल व जे पॅलीस रेजिस्ट्रार आणि स्टॉप फॉस्ट व शाळा खातें अशा स्पर्श खात्यांत नोकर नसतील व त्यांचे एक रेजिस्टर ठेविले जाईल. यांत इंजना हापिसातील छार्क यांचा समावेश करूं नये.

४ प्रत्येक खात्यांतील वरीष्ठ अमलदार यांचे याच नमुन्या बरहुकूम एक रेजिस्टर ठेवावे व त्यांत आपल्या खात्यांतील प्रत्येक कामगार (हापिसांतील छार्क शिवाय करून) ज्यांचा कायमचा पगार दरमहा २० रुपयांहून कमी नसेल त्या संघी जरूर असलेला सर्व माहिती द्यावी.

५ हैदराबाद मुलुक अमानो येथील कामिशनर सा. यांचे कचेरीत कामिशन मर्चल सर्व कामगारांचे (असिस्टंट व एक्स्ट्रा असिस्टंट कामिशनर घेऊन) रेजिस्टर ठेविले जाईल.

६ रेजिस्टर अ. याची नकल सर्व डिप्युटी कामिशनर व खात्यांचे मुख्य अधिकारी यांही कामिशनर साहेब यांचे कचेरीत दृष्टी दाख

खल होण्याकरितां रवाना करावी. व त्यानंतर प्रत्येक वर्षी जानेवारी महिन्याचे १ ले तारखेस मागील वर्षांत झालेल्या जादा

एक रिटर्न (रेजिस्टर अ. च्या नमुन्या प्रमाणे) कामिशनर साहेबांकडे पाठवावे.

७ ज्या प्रत्येक कामगारास वर सांगितलेले नियम लागू असतील त्यास या सोबत प्रसिद्ध केलेल्या हिंदुस्थान सरकारच्या पत्राची एक नकल द्यावी. व ज्या कचेरीत त्याची जमीन (त्याच्या ताब्यांत कांहीं असल्यास) नोंदण्याची असेल त्या कचेरीतील मुख्य अधिकारी यांचे त्यास सरकारच्या पत्राचे कलम ५ यांत सांगितलेल्या प्रमाणे प्रतीज्ञा लेख लिहिण्यास सांगोवे. सदरील इसमाची अशा प्रकारची जमीन नसेल तर त्यांचे त्या प्रमाणे प्रतीज्ञा करावी.

८ वेळ व श्रम वांचविण्यास या सोबत जोडलेल्या नमुन्याचा (परिशिष्ट ब.) उपयोग प्रतीज्ञा लेख घेण्यास करावा.

९ सरकारी खात्यांत दरमहा २० किंवा त्याहून जास्त रकमे पगारांचे अधिकारितां जे उमेदवार असतील त्या सर्वांना परिशिष्ट ब. यांत दिलेल्या नमुन्याप्रमाणे प्रतीज्ञा लेख दिला पाहिजे.

१० या सरक्युलर १५ सन १८८५ चे रद्द झाले आहे.

आपला
डोनाल्ड राबर्ट्स, मेजर.
फॉर्ट असिस्टंट रेसिडेन्ट व वऱ्हाड संघी सेक्रेटरी.

The Berar Samachar
MONDAY MARCH
5, 1888

The appointment of Sir Charles Turner to the vacant seat in the Indina legislative council will meet with general satisfaction. The memory of his services in connection with the Civil Service commission is still fresh. The opportunities which it afforded him to learn the opinions of the natives of this country, the attention and zeal with which he has studied the Indian problems, and the calmness and perseverance which he showed in making himself thoroughly acquainted with their grievances and demands, have considerably widened his experience of India and have made him more fit to occupy the honourable post for which he is now selected. When we take into consideration the views expressed by him at Madras, we rather regret that we are to whether he would not sympathise with and be a staunch supporter of the cause of the natives here. But we sincerely hope that Sir Charles Turner will have no room for our misgivings, and by zealously cooperating with the honourable member Mr. Peile, who is in touch with the native aspirations and demands, will try to gain the confidence and good opinion, and amply fulfil our expectations.

We are much pleased to see the vigorous progress that is now being effected at Indore during the administration of the Dewan, Raghunathrao. Since he has accepted ministership he has been trying to improve the material as well as social condition of the people of the state. We now learn that a social organization is now formed. There to carry out into practice reforms such



as the introduction of the widow remarriage, the prevention of early marriages abolitions of certain preposterous and worst customs that are now generally talked of everywhere. The attempts of the Dewan are creditable; but we hope that in the zeal of pushing forth reforms on the people, who are yet in the dark and hence opposed to them, the Dewan would try to keep pace with them. If he tries to go a head of them, and in any way injures their feelings, he will certainly receive a strong opposition from the old and orthodox section of the community, and failure would be the inevitable consequence in the teeth of opposition. Perhaps the mischief would not end here, but would go further in impeding the progress of civilization, and creating a barrier between the people of new and old type. The great fact to be borne in mind is that in introducing reforms the aid of the orthodox people is indispensable. They are the pillars of all social organizations and if they are not formerly secured the building raised on them would totter and tumble down. Some time ago in these columns we showed clearly how public opinion must be first created before we undertake any reform and how their minds should be roused from inactivity and a spirit of inquiry set in scepticism must make considerable progress in the nature before any steps can be taken in the introduction of new changes in the existing state of affairs. We would wish that similar institutions be established in all parts of this country and a similar movement be made in undertaking the most practical reforms. Though the widow remarriage is now repugnant to the feelings of the majority of the people, still in course of time they would be accustomed to it if things move on in the same course, and the subject is often and often discussed. But in the meantime they would not be unwilling to take steps to prevent early marriages, to reduce the lavish expenditure in marriages, to assign a maximum limit to dowries, to dispense with some of the formalities, which only perplex them, and so on. How desirable it would be if the educated people, who may be considered as the leaders of our society, now take the lead in setting an example to those that look up to them for imitation.

There are men in this world who would always try to make themselves notorious. Of this character is Sir Syed. He has attracted the notice of the Anglo Indian papers, which are always on the alert to notice the weak points of the natives and sowing disunion among them, by personal attacks. The Times has refrained from any criticisms on the speeches of Sir Syed. But it has indirectly cast reproaches on the Bengalis. If Sir Syed had represented the whole Mahomedan community and had occupied their mouth piece, as he wants to make people believe then his arguments would have had some weight. But strange to say that he is contradicted in his statements by brethren of his own community, who openly declare that the body of Mahomedans, whose mouth piece is Sir Syed, is a very small minority. The statements that he has made upto this time are contradicted by facts well known to all. His arguments are the flimsiest of all and only betray his ignorance. They are possibly prompted by the jealousy which he feels against other communities who have made progress in civilization and gone far ahead of them. Howsoever he may indulge in these ungenerous attacks he must bear in mind the important fact that the

English Government cannot be imposed and prevailed upon to show partiality to Mahomedans at the sacrifice of others, by such worthless complaints as throw discredit on those who raise them. Can it be even for a moment supposed that the English Government, the sole aim of which is to educate the people of India, to initiate them into the principles of Government, to teach them what true liberty is made of and the mutual duties of subjects and Governments, would dub the subjects as disloyal and sedition-mongers when they come forward to demand what is warranted by the first principles of liberty, and represent boldly their grievances? It would be against their sense of natural justice and repugnant to their ideas of freedom. We feel that Sir Syed will do good to himself and his party by following the example of his coreligionists in Sind who have been trying their utmost to raise the intellectual states of the mahomedan community and then to compete with Bengalees and Hindoos.

The first gathering of the Ex-students of Berar High Schools came off at Akola on the 26th and 27th of the last month. It was as perfect a success as could possibly be desired under the circumstances attending the infant institution. About 150 Ex-students had assembled from all parts of the province. In the morning of the 26th they all met in the Mandwa erected in the compound of the club. Mr. Krishnaji Malhar Patil, one of the secretaries of the gathering gave a short opening speech explaining therein the object of the gathering and the several advantages derivable from it. Then Mr. Gunesh Shrikrishna Khaperde was unanimously called to the chair amidst loud cheer. He gave a short speech assuring all who had met that there were signs to show that the gathering will be a prosperous institution. The meeting then dissolved. After dinner, the members met in the Mandwa where a singing party had been arranged for their entertainment. The educated and influential men in the town were invited to attend this meeting. Professor Chatre, Messrs Shriram Bhikaji Jatar, Deorao Vinayak, Paodurang Govind, Krishnaji Hari and others accordingly graced the occasion with their presence. At about 4 P. M. when the entertainment was over Mr. Gopal Waman Bapat read an excellent essay on "the educated man and his responsibilities." The assembly then broke up. At night all the members went together to witness the Chatre's circus. Next day early in the morning they all went to the Jubilee park and played there some native games till about 8 A. M. Afterwards they had a tea party. After dinner they all again met at about 2 P. M. in the Mandwa and other gentlemen in the town were also, as on the previous day, present. About two hours were passed in the entertainment alike the day preceding. Then at about 4 P. M. Mr. Damodar Ganesh Padhye M. A. gave an excellent lecture on Sociology. The subject being new it was listened to with great interest. Then at the request of the President of the gathering Mr. Shriram Bhikaji Jatar rose and gave a short speech. He said it gave him great pleasure to see all the young gentlemen whose education began in Berar High Schools assembled here and that he fully sympathizes with the gathering in the object they have in view and the means they have adopted. He also said that had Dr. Sinclair been living he would have been very much pleased

this gathering as one of the proofs of the success which his labour for introducing proper educational system in Berar has attained. He also said that this gathering would in the course of a few years be a Sarvajanic Sabha of Berar. He sat down amidst loud cheers. Then an essay full of information on self-improvement prepared by Mr. Balkrishna Govind Sule and another excellent essay written by Mr. Sadasheo rao Bhagwant were read. After this with the President's fitting speech the proceedings of the gathering came to a close.

Professor Chatre being a good natured gentleman took advantage of this gathering to become acquainted with many educated men in Berar. He liberally gave a donation of Rs. 25 to the gathering. The members of the gathering also presented to him a Shal, pagree and a whip as a token friendship and high respect for his perseverance and patriotism.

The Cama Barister's Victoria Jubilee scholarship of 10 Rs. has been awarded to Datar Gunesh Parshram who passed the last Matriculation examination from the Amraoti Highschool and has joined the Deccan College.

We thankfully acknowledge the receipt of a copy of the second Annual Report of the Berar Branch of the Countess of Dufferin's fund.

The Berar Branch has upto date collected as grugal contribution and as special Jubilee card subscriptions Rs. 46, 761-12-3. The amount is pretty large and the greater part of it appears to have been paid by the natives of Berar in small sums as subscriptions.

वऱ्हाड.

प्रोफेसर हट्टे हे आपले सरकसचे येथे चार पांच वेळ करून गेले आठवड्यात येथून खासगावांत गेले.

"वऱ्हाड हायस्कूल माजो विद्यार्थी समाजा" ची पहिली सभा गेले महिन्याचे २६ व २७ तारखेस भरली. सरासरी १५० वर लोक जमले होते. प्रोफेसर हट्टे यांच्या प्रमाणे सर्व कामे मोठ्या व्यवस्थेने व उत्तम रितीने झाली.

रा. रा. गणेश श्रीकृष्ण खापरडे यांचे समाज कामास आरंभ होण्याच्या वेळेचे भाषण, रा. रा. गोपाळ वामन बापट बी. ए. यांचा निबंध व रा. रा. दामोदर गणेश पाध्ये एम. ए. यांचे व्याख्यान ही फारच उत्तम झाली. सगळ्यांचे प्रेसिडेण्टांनी विनंती केल्या वरून रावसाहेब श्रीराम भिकाजी जटार यांनी जे थोडेसे भाषण केले ते तर फारच मनोवेवक होते. ते म्हणाले हा समाज पाहून मला अत्यानंद झाला व आज जर डाक्टर सिस्टर साहेब हा समाज पाहण्यास जिवंत असत तर त्यांच्या परिश्रमांचे हे असे धोज झालेले पाहून त्यांस फारच आनंद झाल्या असता. शेवटी समाजाचे काम आयपते वेळी रा. रा. खापरडे यांनी जे भाषण केले ते फारच समयाचित व समुलक

होते.

कनिष्ठ एफ. डब्ल्यू. फ्रीट साहेब डे० क० यांस सहा महिन्यांचा स्पेशल रजा मिळाला व ते पुढील महिन्याचे ११ वे तारखेस रजेवर जाणार असं झणतात.

मि. एन. आर. केवरेज साहेब दि० सु० पोस्टम हास १९ महिन्यांचा फर्ल मिळाला व ते या महिन्याचे २० तारखेचे सुमार रजेवर जाणार.

पुसक येथील तहसिलदार रा. रा. कुंजाजी अंत यांस तीन महिन्यांची रजा मिळाली व त्यांचे जागी रा. रा. बाळाजी राजाराम वाशीम येथील डे० क० चे झाले आक कोर्ट यांस नेमले.

मि० कारदरो सा० रेगिस्ट्रार हे चालू महिन्याचे १९ तारखे पासून रजेवर जाणार व त्यांचे जागी सर चालिसवरनाई हे येणार अशी तदेता आहे.

ले० वार्नीश रेकड अगिरंट रेगिस्ट्रार हे लवकरच रजेवर जाणार असं म्हणतात.

मि० पी. थोरास हास येथील डे. क. चे कायमचे डे. झाले आक कोर्ट नेमले, व हली ते मि० महमद इम्मानुल रजेवर असल्या मुळे आक्टिंग झाले आक कोर्ट अद्वैत.

कामा ब्यारिस्टर यांचो १० रु. ची डि० कॅोरिया चिबिली स्कॉलर शिप गेले माटि० कम्युलेशन परिसेत पसार झालेले उमरावती हायरकुलचे विद्यार्थी गणेश परशराम दातार यांस मिळाली.

वर्तमानसार

विजयानामच्या राजांस व्हेतराय साहेबांच्या कनिष्ठ रजे समासद नेमिले. महाराज धुलीपति यांची नेमणूक बंद करण्याचा सरकारचा विचार चालूच आहे. सर हॉरिस बॅबोल्ड यांचे निजामावर घेणे. सर हॉरिस बॅबोल्ड या नांवाच्या साहेबांचा निजाम सरकारावर काहीदावा चालू होता व त्याबद्दलचे चौकशी निजाम सरकारानेच संघर्षांत करावी असा इंग्रज सरकारने ठरविले होते. त्याप्रमाणे संघर्षांत चौकशी होऊन, ही बाब, २ लाखा रुपये निजामसकाराने देऊन आपसात मिटकावा, असे ठरले. ह्या बाबेचे स्वच्छपकाय आहे वगैरे गोष्टी बाह्यर येणे आ वर्य आहेत हे साहेब निजामसरारास एवढ्या मोठ्या रकमेबद्दल कधी धनको झाले होते, वगैरे गोष्टी घेण्याचे काही माहित नाहीत. वरील आपसांतला निकाल घेण्याची हजरत कळविली आहे व त्याप्रमाणे हजरत काय चर्चितात इवडे सार्यांचे दृश्य लागले आहे.

अयुक्तांनाला बंगलोर येथे केंद्रित ठेवण्याचा सरकारचा विचार आहे. मु. प.

पत्रव्यवहार

ब्या सद्रा खा शिब मजकूर पत्र कर्त्याच्या मतास मिळून असतो असे समजून नये.

रा० रा० वऱ्हाडसमाचार कर्ते यांस:-
वि० वि० येथे मसर्स रामचंद्र वासुदेव कोल्हटकर आणि को. या नांवाने एक कंपनी स्थापन झाली आहे. ही गोष्ट सर्वांस माहित आहेच. या आकाल्या सारख्या छोट्याशा शहरांत कंपनीची सहा दुकाने असणे ही गोष्ट येथील लोकांस फारच भूषणास्पद आहे असे झणण्यास कांहीं हरकत नाही. ब्या सहा कंपन्यांपैकी पांच गांवांत व एक पठेंत अशा आहेत. पूर्वी स्थापन झालेल्या पांच कंपन्यांमध्ये कोठे फक्त कापड, व कोठे कापड व स्टेशनरी वगैरे सामान मिळते. परंतु विशेष आनंद मानण्यासारखी गोष्ट ही की, मसर्स कोल्हटकर आणि को ब्याचे दुकानां कापड, बहुत करून सर्व प्रकारची पितळेची, तांब्याची, लोखंडाची वगैरे भांडी, स्टेशनरी सामान, पुण्याची दगडी सुपारी, फळफळावळ, व सर्व प्रकारच्या पोथ्या पुस्तके वगैरे हरतऱ्हेचे व उपयुक्त सामान मिळते. या शिवाय एडिटराव येथे कापडे शिवण्याचे संवधाने फारच त्रास सोसावा लागत असे. तो त्रास लोकांस पडून नये म्हणून या कोल्हटकर कंपनीने (सुईंग कंपनी) या नांवाने ही एक कपडे शिवण्याचे दुकान स्थापन केले आहे. हे दुकान (झणजे शिवण्याचे) पूर्वी निराळ्या जाग्यांत होते, परंतु हल्लीं सुमारे आठ दिवसांपासून पहातो तो हे दुकान कंपनीने आपल्या भांड्यांच्या दुकानांत नेले. स्थलांतराचे कारण काय असेल ते असो. ते मला चांगले समजले नाही. कोणी झणतात शिंप्याकडून कांहीं अफरातफर होऊं लागली. कोणी झणतात दुकानचे भांडे देण्यापुरते देखील उत्पन्न शिवण कामांत होईना ते कांही असो.

आपल्या लोकांची मने हल्लीं व्यापाराकडे लागलेली पाहून कोणाला आनंद वाटल्या वाचून रहाणार आहे! विद्या शिकून केवळ कोठेंतरी १०-२० रुपयावर अगर ४०-५० रुपयांवर एखादी नोकरी करून उर्दनिबीह करण्यापेक्षा अशा तऱ्हेचे स्वतंत्र वंदे करणे फार चांगले आहे.

असो पत्रकर्ते महाराज आकाले येथे पूर्वी पांच कंपन्या होत्या व ही कोल्हटकर कंपनी सहावी स्थापन झाल्यामुळे, व ब्या कंपनीचे दुकानांनी निरनिराळ्या तऱ्हेचा माल मिळणार, व शिवण कामाची जे आज पर्यंत लोकांस मोठी अडचण पडत असे ती ही दूर होणार वगैरे गोष्टीमुळे मलाचसा काय परंतु सर्वांसच मोठा आनंद वाटत होता. परंतु एडिटराव सर्व निष्फळ हो निष्फळ. ब्या कंपनीचा बाहेरील डामडोल व दुकानांपुढे चिकटविलेल्या व टांगलेल्या जाहिरातींच्या व कंपनीतील कांहीं (शेरहोल्डरांच्या) झणजे भागीदारांच्या केशरी गंवाच्या व ज्याच्या निऱ्यांच्या भपकेदार झोकावर व लांबलांब वातावर व कंपनीचे दुकान म्हणजे प्रामाणीकपणाचे घर [तेथे लहान मूळ गेले तरी योग्य किंमत घेऊन माल दिला जातो अशी जी आजपर्यंत लोकांची समज होऊन गेली आहे] अशा प्रकारच्या

गोष्टीवर भरवसां ठेवून आजपर्यंत बरच लोकांच्या तडाक्यांत सांपडून चुरचुरे खात बसले आहेत.

सुमारे महिन्या दीड महिन्यापूर्वी ब्याच कंपनीत मालांच्या किमतीच्या संबधाने कांहींच धरंधर नाही व एक जण म्हणतो सव्वा रुपया दुसरा म्हणतो बरा आणि तिसरा म्हणतो नाही नाही सव्वा दोन रुपये वगैरे सारख्याच अव्यवस्थेच्या संबधाने आपल्या पत्रांत त्या कंपनीचे म्यानेजरास एक सुवचनार्थ लेख आला होता असे मला वाटते. तो लेख वाचून म्यानेजर साहेब वरचे लोकांजवळ असे म्हणाले की आमचे दुकान नवे आहे अद्याप किमती वगैरे बरोबर लावल्या नाहीत सन्न अशी चूक झाली. परंतु पुढे अनुभवां भंती असे दिसून येते की ते दुकान स्थापन झाल्या ला २ महिने झाले नाहीत तो जेथे जावे तेथे ब्याच गोष्टी वोगी म्हणतो मी एकतांडुळाचे पोते विकत घेतले त्यांत २॥ रुपयाला फसलो. कोणी झणतो मी चारभांडा घेतली ११ रुपयाला फसलो. असे एककी दोन सर्वच लिहून ब्या गथे तर पत्र विस्तार होतो सन्न इतकेंच पुरे करतो कळवें पत्रविस्ताराची माफी असावे.

हो. पत्रकर्ते महाराज वर पुरे करतो असे लिहिणे व लेखणीला रजा देणार इतक्यांत ब्याच कंपनीचे संबधाने एक भयंकर व विशेष खेद मानण्यासारखा जी मुख्य गोष्ट ती अगदीच लिहिण्यास विसरली. तारीख १ माहे मार्च सन १८८८ रोजी सकाळचे सुमारे साडे नऊ वाजतां नवी पलीकडे रहाणारा तीन चार पोक्त व संभावीत गृहस्थ कंपनी या नावाला भुलून कांहीं कपडे शिवण्यास देण्याकरितां कापड घेऊन गेले. नेलेले कापड कातरून किती कपडे होतात व कांहीं कमी कापड येत असल्यास आणून दे तो वगैरे त्या शिंप्याला सांगत असतां बोल बोलतांकांही एडिटराव तो शिंपी त्या निऱ्यांच्यांना इतकी अभद्र भाषणे बोलता की, ते शडू कांती पडताच अंगावर खरोखर काटाच उभा रहातो. शिवशिव! काय ही कंपनीच्या दुकानाची स्थिती. काय त्या दुकानातील भागीदारांचा मोठेपणा तेच शडू मी येथे लिहिले असते परंतु असल्या घणेरच्या शड्यांचा विटाळ माझ्या लेखणीला व आपल्या सुंदर पत्राला होईल या भितीस्तव लिहिले नाहीत. कपडे शिवून घेण्यास आलेले निऱ्यां त्या घोर व एतज शिंप्यास कांहीं एक न बोलतां निमुटपणे पुन्हा त्या दुकानां न जाण्याबद्दल कानाला खडा लावून घेऊन चुरचुरे खात वरी निघून गेले.

पत्रकर्ते महाराज अशा तऱ्हेच्या कंपन्या स्थापन होऊन दुसरे तर कांहीं नाही परंतु पूर्वी ज्या सम्य गृहस्थांनी मेहनत घेऊन कंपनीची दुकान स्थापन करून खरोखर दुकानाची सचेष्टी अवलंबवृद्धांचे अनुभवास आणली त्यांचे नावांला (झणजे कंपनीचे दुकान ब्या नावाला) खरोखर काळोमा येणार आहे. ही शिवण कंपनी जन्मल्याला सुमारे दोड महिना हो पुरा झाला नसेल. इतक्याच तिने आपले कसन दाखावेणे सुरू केले हे पाहून फार दि लागी वाटते. असो आणखी पुष्कळ मजकूर आहे परंतु पत्रविस्तार फार झाला सन्न आपली रजा घेतो

वरील मजकूर लिहून गेल्यावर नवीन

शी एक ताजी खबर मिळाली की, वर ज्या गोष्टी लिहिल्या गेल्या त्या होणे अगदी साहजिक आहे. ही कंपनी उपस्थित करणारे, एक सुमारे तीनचार महिन्यापूर्वीच येथे आलेले पोक्त व संभावीत गृहस्थ आहेत. कंपनीचे भांडवल सुमारे ९००० रुपयांचे आहे असे ऐकतो. एक दोन भागीदार (शेरहोल्डर) खरीज करून बाकीचे सर्व +++ असेच आहेत असे झणतात. प्रत्येक शेर (भाग) ९०० रुपयांची आहे. एकदोन भागीदार शिवाय करून बाकीचे सर्व असेच आहेत म्हणजे ज्या गृहस्था विषयी वर मी ते येथे नवीन आले असून ब्या कंपनीचे उत्पादक आहेत असा उल्लेख केला आहे, त्या गृहस्थाला भर देऊन म्हणा अगर थोडक्याशा भांडवलांत व पुष्कळ नफा होईल अग्रे आशा दाखवून म्हणा ह्या सर्व शोकी भागीदारांनी प्रत्येकी पांच पांचशे रुपयांचा दस्तैवज लिहून देऊन खशाल त्या निऱ्यांच्याचे रुपये सुमारे ३००० खर्ची घालून वाटेल तशी चैन उडवीत असावेत असा अदमास होतो.

पत्रकर्ते महाराज लोकांनी सरी घातले म्हणून आपण दोरी घालावी व त्या दोरीचा फास गि हाईकांचे गळ्याला लावावा असा प्रकार ब्या नवीन कंपनीत होण्याचे कारण काय असावे बरे? होय मला आठवले. कंपनीचे बहुतेक भागीदारांची ज्यास्त नफ्यावर नजर असल्यावर तेथे सचेष्टी कोठेही रहाणार असो. शेवटी आपणास विनंता इतकीच की अजून तरा कंपनीचे म्यानेजर त्या गोष्टी कडे लक्ष देऊन सुधारणा करतील अशी कांहीं तरी आपण त्यांची कान उघडणी कराल काय?

आपण देशहितकर्ते असल्या मुळे हा लेख जरूर येत्या अंकी प्रसिद्ध कराल अशी आशा वाळगून आपली रजा घेतो. पत्र विस्ताराची माफी करावी कळावे लाभ करावा हे विनंती. पुन्हा भेट घेईन.

आपला

रामा

वाशीम १०१२१८८

रा. रा. वऱ्हाड समाचार कर्ते यांस:-
साष्टांग नमस्कार वि. वि. तारीख २१११८८ इसवी रोजी दोन वाजण्याचे सुमारास येथील लायब्ररीच्या समीगल बॉर्दोयांचे एक दुकान आहे. त्या दुकानांत दुकानाची मालक बंधारा फटाक्यांचे काम करत असतां एकाएकी वरीणाच्या योगाने अशी पडून जवळ दाखू हाती त्यांत टिणागी पडून दाखू उडाली व ती फेसारखा मोठा आवाज झाला तेणेकरून ती बंधारी याने तर तत्काळ यमसदनाची वाट धरली. निऱ्यांच्याची अशी दशा झाली की पायांची बोटे कोणीकडे उडाली याचा पत्ताही कांही वेळपर्यंत लागना. नंतर शोधल्या नंतर ती सांपडली. दुकानाचाही कांहीं भाग वागळला. व एक लहान गुलगा जवळ हाता त्या सही मरणप्राय इजा झाली. अशा अकस्मात इश्वरी क्रोमामुळे झालेल्या अनर्थ पाहून लोक फार हळहळले. येथे पुष्कळ दिवस लौक असलेले फकीर एकदाचे खाली बसले. त्यांच्यात फकीरी धन फारसे आहे असे वाटत नाही. कारण खाली बसल्यापासून लंक्यांच्या संगतीस लागले आहेत. व फकीरा वाशीमच्या लोकांपासून खोल्यानाच्या दांभिकपणाने पैसे उपटण्याची युक्ति लवविण्याकरितां टांगूनही घेतलेसे, परंतु आपले यत्न व्यर्थ झाले हे पाहून फार वाईट वाटते. ह्या साधु महाराजांची स्वागी खाली बसल्या नंतर त्याच एका धर्मागण बाबा टोपलीभर भस्म अंजळून बसे लागले आहेत. परंतु परि-

णाम त्यांच्या बंधु प्रमाणेच व्हावयाचा! आतां पिके फार भरावर आहेत. परंतु आज रोजी पाऊस फार पडला यामुळे आतां पिकांची नासाडी होईल. मेघराजा आपली छावणी लवकर उठवील तर गरीबांच्या तोंडांत वासपडण्याचा संभव आहे. आज रोजी महादुःखाल वेगळेच लिखाव झाले. ह्याकरितां बरेच बाहेरचे लोक आले होते. मे. तहशिलदार मंगळूळ व पुसद यांच्या स्वाग्या आल्या आहेत.

आपला प्रेमचक्षु "स"

नोदोशोचे उत्तराचे प्रती उत्तर.

रा० रा० भागीदार मंडळी व सेक्रेटरी नारायण लक्ष्मण आणि कंपनी आकाले यांस खाली सही करणार यांजकडून कळविण्यांत येते की तुमची ता० १९-२-८८ चे वैदर्भ पत्रांतल नोदोस ता० २९-२-८८ रोजी दिवसा एक वाजतां पावलो. तुमचे लिहिणे, सुचीवणे, करणे, अगदी खोटे आहे दुकानचे रुपये तुम्हांस मागण्याचा अधिकार नव्हता व तो रक्कम कर्जाऊ घेतली न व्होत जो नफा घेण्याचा माझा कायदेशोर हक्क शरकत नाम्या वरून झाला होता त्या रकमेपैकी हक्क प्राप्त झाल्या नंतर घेतली आहे ती ही जी रक्कम घेणेचा हक्क मला झाला त्यापेक्षा अधिक न घेतां कमीच घेतली. ज्या शर्धी दुकान चालण्यासाठी शरकत नाम्यानी मर्यादीत करून ठेविल्या आहेत त्यांचे उलंघन झाले भागीदारांनी एक मतानी वागण्याबद्दल ज्या गोष्टी प्रचारांत व कायद्यांत आहेत त्या बाजूस राहून निराळेंच तऱ्हेने वर्तन दिसू लागेल सेक्रेटरींनी मर्यादा सोडून काम केले ती अनुसरणे ब्या गोष्टी मला पसंत वाटत नाहीत झणून मी भागीदार रहात नाही व भागीदारी मोडला जाऊन जे कायदेशोर मार्ग घेतावे लागतात ते घेवे असे लेखी सुचीवले ती तुम्ही सोडून दाखविलेले मार्गास जाता अगर नाही ब्याचे उत्तर एकोकडेस राहून ज्या गोष्टीचा अधिकार महामदाली आणि आहमदाली यांस नाही व तुम्ही लिहित तसे करूळ केले नाही ती दुसरीच गोष्ट पुढे आणता. कायद्या प्रमाणे माल केव्हां वाटला जातो हे निदान सेक्रेटरीस तरी माहित असेलच त्या गोष्टी कोणकोणत्या केल्या आहेत हे कळणे जरूर आहे आतां मजकडे देशावरची जबाबदारी किती घेत व ती कायची आणि माझे हिश्याचा माल पशीलवार कोणता किती रुपयाचा ठेविला आहे व आजवरचा खरा हिशोब काय हे दाखवून ज्या गोष्टीने मालच दिवहा जातो हे खरे दखून दिल्यावर मी माल वेऊन जाईन तुमचे लिहिणे करणे खरे न ठरले तर मी नुकसानास तर पात्र होणारच नाही पण उलट माझा रक्कम सदरदु दुकानांत तुमचे स्वाधीन जितके दिवस राहिल तितके दिवसांचे व्याज गुबस्त साली जो नफा झाले त्या व्याजाचे दराने माझे पदरी पडे पर्यंत भरून घेईन व आणखी ही जे कायदेशोर उपाय घसताले ते हो करोन कळावे.

तारीख २-२-८८ इ०

दुष्णाबाई अज्ञान पालन करणार

यादवराव रामचंद्र दस्तुर खद.

हे पत्र आकाले येथे कै. वा. रंढेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण रंढेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नीटशी बद्दल.
१० ओळींच आंत रु. १
पुढें दर ओळीस ०१०६
इसरे खेपस ०१

बेराडसमाचार

Advertisements.
Below 10 lines... 2as
Per line over 10... 4s.
petition per line... 3s

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXII

AKOLA MONDAY 12 MARCH

1888

NO. 10

वर्ष २२

अकोला सोमवार तारीख १२ माहे मार्च सन १८८८ इ०

अंक १०

जाहिरात

Auction.

Of tents, and miscellaneous articles, the property of Mr. N. R. Cumberlege, at his bungalow on Sunday 25 th March at 7 A. M.

Vittuji Narayan

Akola 9- 3- 88

District Nazar

Akola.

लिखाव.

राविवार तारीख २५ मार्च सन १८८८ रोजी प्रातःकालचे सात वाजतां मे० एन. आर कंवरलेज साहेब यांचे बंगल्यावर त्यांचे खासगी तंबु व इतर किरकोळ सामान यांचा लिखाव होणार आहे.

आकोला ९-३-८८ इ०

बिठूजी नारायण डिस्ट्रिक्टनाझर.

आकोला.

जाहिरात

टपाल खर्च ०४ आणे

व औषधी सार्सा प्रमाणें.

किंमत एक बाटलीस १॥ रुपया

औषधी सोबत कागद व चमचा.

फक्त एकाच औषधीपासून खाली लिहिलेले सर्व प्रकारचे रोग दूर होतात, व त्या संबंधानें झालेल्या पत्रव्यवहार व सर्दिकितें स्थलसंघोचास्तव न देतां रोगांची नांवे मात्र दिली आहेत. उपदेशान्वय, गरमचे ओक प्रकारचे रोग, धातु, खर त्रिपांस धुमणी लागते ती रक्त दूषित झाल्यापासून हाती पायांवर डाग पडणे, सर्व त्वचेचे रोग कडा पारा सेवन केल्यानें मूत्र येणे, कळा लागणे व सर्व प्रकारचा संधी वायु, गंडमाळा, पिनस, जठ वात, कडकी अम्लपित्त, पोटाशूळ, पोटाफुगे, नळवायु, मस्तकशूळ व मुखरोग जिभेवरील चट्टे, दातांतून पू येणे, रक्त येणे व तोंडाची दुर्गंधी आदिकरून सर्व रोग वरील औषधानें दूर होतात.

पत्ता-मुंबई फणसबादीत बाळकृष्ण भिवाजी नाखेवा यांचे चाळीत हा. धाकजी भानजी सांवत. Dr. D. B. sawant. 12188807.

नेटीस.

रा० रा० कृष्णाजी दिनकर ओळरसिपर राहणार छान्नी आकेले यासी खाली सही करणार याजकदून नेटीस देण्यांत येतें कीं तुम्ही तुम्हाई मर्द येकोजी पासून आमचे हवे-लीपेकी उत्तर बाजुकडील भीत व जाग विकत घेतली असें समजल्यावरून आम्हां आपणास आमचे जवळील असलेले खरदीखत दाखविले आणि सांगितले कीं तुम्ही आपले रुपये परत घेण्याची तजवीज करावी असें असून हल्लीं आम्हास समजले कीं तशी दिवा ल खोवून काम करणार करितां नेटीस देणे माग झाले. सदरहु घरावर व जाग्यावर मालकी माझी असून कवजा आमचा आहे. गोपाळपंत किंवा तुम्हाई इची मालकी बिलकूल नाही. करितां तुम्ही त्या जाग्यावर कोणतेही प्रकारची आगळीक वरून ये जर कराल तर त्याबद्दल आम्हांस योग्य कायदेशीर विचार करणे माग पडेल कळावे तारीख ९ माहे मार्च सन १८८८ इसवी.

(सही)

गंगाधर जागवरमठ दुकान आकेले.

हिंदुस्थान सरकारचे होम डिपार्टमेंट (पब्लिक) चे सेक्रेटरी ए. मॅकझी इस्कायर सी. एस. यांजकदून हैदराबादचे रॉसिडेंट यांस, पत्र नंबर ३३६ मुकाम सिमला ता० १३ मे सन १८८९.

एका स्थानिक सरकाराशी पत्र व्यवहार झाल्यांत हिंदुस्थान सरकारच्या असें नजरेस आले कीं हिंदुस्थानांत सरकारी नोकरांनीं जमनी ठेवणे व्यापारा संबंधी व्यवहार करणे यांच्या निर्बंधास्तव अमलांत असलेल्या हुकुमां चा वास्तविक उद्देश व अर्थ यांजबद्दल गैर समज झाला आहे म्हणून स्थानिक सरकार व ऑडमिनिस्ट्रेशनस यांस सुठभ रीतीनें माहिती होण्याकरितां या बाबतीत असणार नियम व त्या कित्येकांवर सेक्रेटरी आफ स्टेटच्या अनुमोदाने हिंदुस्थान सरकारनें केलेले महत्वाचे ठराव यांचा गोषवारा होम डिपार्टमेंटचा ठराव नंबर ५-२२४-२४६ तारीख २० फेब्रुवारी सन १८८४ चा याची पुरवणी घणून प्रसिद्ध करावा असें गव्हर्नर इनकॉन्सिल यांस इष्ट वाटते.

सनदी भिव्हिल सर्व्हंट, सिव्हिल खात्यांत असणार लष्करी कामगार यांस, आणि वर सांगितलेल्या दोन वर्गीपैकी सनदी किंवा कमिशनड ऑफिसरांना वरतुतः ज्या भिव्हिल जागा दावयाच्या त्या जागांवर असणा या सर्व इसमाग, ज्या प्रांतांत त नाकर असतील अगर ज्या ऑडमिनिस्ट्रेशनशी त्यांचा संबंध असेल, मग तो संबंध कायमचा अगर हं। मी असे; त्या प्रांतां अगर ऑडमिनिस्ट्रेशनमध्ये जमीन संपादण्याची अ ठेवण्याचा मनाई आहे. फक्त राहण्याकरितां घर व त्यांच्या अंगभूत असणाऱ्या इमारती घेणे करि-

तां जी जमीन घेतली असेल तिला ही मनाई लागू नाही.

३. हिंदुस्थानचे नेटीव्ह लोक ज्यांस स्टेट-ट्युटरी नियमांप्रमाणें नेमिले असेल त्यांस सरकारी नोकरांत शिरते वेळीं त्यांचे ताब्यांत खरोखर जी जमीन असेल अगर त्यांत वारशानें, देणगीनें अथवा मृत्यु पत्रा वरून त्यांचे ताब्यांत जी जमीन येईल ती ठेवण्यास परवानगी आहे, मात्र असे ठरविण्यांत येतें कीं त्यांनीं स्थानिक सरकारास त्या जमिनी संबंधी पूर्ण माहिती दिली पाहिजे; म्हणजे ज्या जिल्ह्यांत एखादी जमीन असेल त्या जिल्ह्यांत त्यास नोकरांस ठेवण्यास कांहीं बाध येतो का काय याचा विचार स्थानिक सरकार करतील. स्टेटट्युटरी सिव्हिल सर्व्हंटस तो ज्या स्थानिक सरकारचे अमलाखाली नोकरांस असेल त्याचे मंजुराती शिवाय नवीन जमीन खरीद करण्याचा मनाई करण्याची आहे.

४. जिन सनदी (अनकाव्हेंटड) युगोपियन, युरोपियन अगर नेटीव्ह नोकर ज्या कडे न्याय अगर मुल्की खात्यांत स्वतंत्र अधिकार असेल त्यांस ब्रिटिश इंडियांत शेतकीच्या कामाकरितां जमीन संपादण्यास अगर ताब्यांत घेण्यास हरकत नाही. परंतु ते ज्या तालुक्यांत नोकर असतील त्यांत मात्र त्यांची जमीन असू नये. जिन सनदी नोकरांस जरी जमिन ठेवण्यास प्रतिबंध नाही तरी मुनसफ, डेप्युटी कलेक्टर आणि तहसिलदार या सारख्या बऱ्याच अधिकाराच्या व वजनदारीच्या जागा बांच्या ताब्यांत ज्या इसमाच्या जमीनी आहेत त्यांस त्या जागा देणे अनुचित आहे.

५ सर्व प्रकारचे नोकरांनीं (उमेदवारासुद्धां) आपल्या ताब्यांत असलेल्या अगर आपण संपादलेल्या जमिनी संबंधी प्रतिज्ञा लेख केला पाहिजे. त्यांत जमीन कोठल्या जिल्ह्यांत आहे ते व आणखी जरूर वाटेल ती माहिती द्यावी. या माहितीचे रजिस्टर ज्या स्थानिक सरकारचा संबंध असेल त्यांनीं ठेवावे.

६. कोणत्या ही खात्यांतल नोकर ज्याच्या ब्रिटिश इंडियांत अगर इतर ठिकाणी जमीन असेल ती आपला वेळ जो त्याने आपल्या सरकारी, सिव्हिल अगर लष्करी कामाकडे खर्च करावयाचा तो त्या जमिनीच्या व्यवस्थिकडे लावणार नाही व त्यास त्या कामाकरितां अधिक अगर वारंवार गैर हजिराचा रजा देण्यांत येणार नाही यामना धीं प्रत्येक स्थानिक सरकारानें काळजी घेतली पाहिजे.

७. सिव्हिल सर्व्हंट व लष्करी कामगार जे हिंदुस्थानांत हल्लीं सरकारी नोकरांत असतील त्यांस नेटीव्ह संस्थानांत कोणत्याही कारणाकरितां जमीन ठेवण्याचा मनाई आहे ही मनाई जी जमीन राहण्याकरितां घेणे व

त्यांच्या अंगभूत असणाऱ्या इमारती घेणे करितां घेतली असेल तिला लागू नाही.

८. शेतकीच्या उत्पन्नाकरितां जमिनीत पैसा गुंतविणे त्याशिवाय करून इतर कोणत्याही प्रकारची कामे अथवा धंदे ज्यांशी सरकारी कामगारांचा आपल्या हुद्याचे नात्यानें संबंध असून खासगी रीतीनें ही संबंध राहिल, त्यांत कोणत्याही पदवीच्या व जातेच्या कामगारांनीं (तसें करणे जात्या निर्दोष असेल तरी ही) पैसा गुंतवू नये. सदरील साधारण शर्तीस अनुसरून सरकारी नोकरांस खाणीच्या अगर दुसऱ्या कंपनीस सुद्धां) ज्यांचा उद्देश देशोन्नती करण्याचा असेल त्यांतील शेतकरी घेण्यास हरकत नाही. फक्त त्यांचे त्या कंपनीचे व्यवस्थेत अंग नसावे व ज्या जिल्ह्यांत त्यांचा संबंध असलेल्या कंपनीचे काम चालू असेल त्यांत त्यांस नेमू नये. ही वर सांगितलेली दुसरी मनाई प्रांताचे काम कांहीं पहाण्याच्या कामगारांस हणजे लोकल गव्हर्नमेंटचे मॅजिस्ट्रेट, मॅजिस्ट्रेट आफ रेव्हिन्यूचे मॅजिस्ट्रेट व त्यांचे सेक्रेटरी यांस केव्हां केव्हां कर्मानास्त प्रमाणानें लागू होईल व असे कामगार ज्या प्रांतांत नोकरांस असतील त्यांतील कोणत्याही भागांत ते ज्या धंद्यांशी आपला संबंध ठेवितील त्याजबद्दल त्यांनीं फारच खबरदारी ठेविली पाहिजे हे समजावे.

९ एखादे कंपनीचे कामाची व्यवस्था पहाण्याचे बाबतीत असा ठराव झाला आहे कीं ज्या कंपन्यांचा उद्देश देशोन्नती करण्याचा आहे तशा कंपन्यांची व्यवस्था पहाण्याबद्दल सरकारी नोकरांस मनाई नाही परंतु अशा कामगारांस बऱ्याच सारख्या कंपन्यांची व्यवस्था पहाण्याची मनाई आहे. आणखीही असा ठराव केलेला आहे कीं एखादे कंपनीची व्यवस्था पहाण्याचे बाबतीत सरकारी कामगारांस जी मनाई आहे ती जे सरकारी नोकर कामावर हजर असतील त्यांस तसेच रजेवर असतील त्यांसही लागू आहे. परंतु सरकारांतून हक्क मिळालेल्या अशा रेल्वे कंपनीत जे कामगार हिंदुस्थान सरकारच्या परवानगीनें नोकर राहिले आहेत त्यांस व ज्या मंडळ्या व्यापाराकरितां किंवा व्यापारागामा नका करून घेण्याकरितां नव्हे परंतु आपापसांत मालवा पुरवठा मिळण्याच्या सत्य बुद्धीनें स्थापन झालिलेल्या आहेत अशा मंडळ्यांची व्यवस्था करणारांस सदरील मनाई लागू नाही (मात्र असे ठरविण्यांत येतें कीं सदरील दुसऱ्या मंडळीच्या योगानें कामगारांस दुष्पट काम करावे लागल्यामुळे सरकारचे कामास हरकत पडू नये.) एखादे कंपनीची "व्यवस्था" पहाण्याबद्दल वर जी मनाई सांगितली आहे तिच्या शरतः अर्थावरून प्रोमोटर होण्यास अगर कंपनी रजिस्टर करण्याबद्दलच्या मेमोच्यांडम आफ अपोसिययशनमध्ये नांवे दाखवून करण्यास जर प्रतिबंध येत नाही, त-

यापि गव्हर्नर जनरल इन कौंसिल मॉनी असा ठराव केला आहे की जो मयंकर परिणाम दाखव्यास्तव सदरील मनाईची योजना केली आहे. ह्याज सरकारी अधिकाराचा दु-रूपयोग हाणें अथवा सरकारी कामांत इत-बारी न रहाणें, हा परिणाम त्या कामगारानें कंपनी काढण्यांत तर तिची व्यवस्था पहाण्या-मुळे जसा घडेल त्याहून वरील गोष्टीं कांहीं कमी डवणार असें नाहीं. ह्याणू कपण्यांचे प्रोमोटर होणे किंवा त्या दाखल करविणे या-जबदल सरकारी कामदारास स्पष्ट मनाई केली आहे.

१०. असा एक सरकारचा हुकूम आहे की सरकारी नोकरांनी उलेढाच्या व्यापार करूं नये. परंतु जमीन किंवा इतर मौल्यवान मिळकत घेण्याचा व्यवहार केव्हां व कोणत्या प्रसंगी "उलेढाच्या" समजाचा याजबदल स्पष्ट व्याख्या देण्यांत आली नाही ज्या जमिनीत सुवर्ण आहे अशी जमीन पुढें कंपनीस विकण्याचे हेतुने संपादन करून घेणे हा उलेढाचा व्यवहार करणे आहे हें उघड आहे. सरकारी कामगारानीं हेमेषा असा व्यवहार करणे हें वाईट आहे ह्याणून जेव्हां जेव्हां अशी वहीवाट असल्याचे दिसेल तेव्हां तेव्हां तिजबदल कडक रीतीने विचार करण्याचे काम सरकारने आपल्याकडे ठेविले आहे. कोणत्याही व्यापारांत एकदांच पैसा गुंतविणे व उलेढाची व्यापार करणे यातील साधारण भेद बंगाल सरकारास होम डि-पार्टमेंटचे पत्र नंबर १४९३ ता० १० ए-१-८८ सन १८८२ चे ज्यांतोळ उतारा अर्जस विषय आहे त्यावरून समजून घेईल.

११. या बाबतीत जे महत्वाचे हुकूम वेळोवेळीं प्रसिद्ध करण्यांत आले त्याचा फोड-क्यांत गोषवारा वर दिलेला आहे. आणि गव्हर्नर जनरल इन कौंसिल यांची अशी खात्री आहे की ती गोषवारा स्वायत्तिक सरकारास व अॅडमिनीस्ट्रेशनास व त्यांच्या हाता खात्याच्या नोकरांस मार्ग दाखविण्यास उपयोगी होईल. सदरील गोषवाऱ्यांत फक्त मोठे महत्वाचे हुकूम दिलेले आहेत. सर्व दिलेले नाहींत हें स्पष्ट समजावे.



मिस्त्री काळगुन वद्य ३० शके १८०९

अलिंकडे विलायते वरून ज्या तारा येत आहेत त्यावरून जर्मनीचे कावून प्रोन्स यांच्या बदल आतां अगदी निराशा झाल्या-सारखे झाले आहे. हे राजपुत्र आज क्रिस्त्ये-क दिवस घटसंपादन आणतो असे व युरोपातील उत्तम उत्तम वेद्य यांच्या साथी एकसारखा खटपट करित आहेत. आतां त्यांची प्रवृत्ती अत्यावस्थ झाली आहे व आज नाउद्यां केव्हातरी लवकरच त्यांचा अंत होणार असं स्वल्प त्यांच्या दुखण्यास आले आहे. हे राजपुत्र आपल्या महाराणी सहि-बांचे जावई आहेत. परमेश्वराने या राजपु-

त्राला आणखी कांहीं वर्षे राखण्याची आशा ठेवली असती तर जर्मनीला व सर्व युरोप खंडाला यां पासून पुष्कळ फायदा झाला असतां आमच्या चक्रवर्ती साहेबांच्या जे ४ चिरंजीवावर आलेला हा प्रसंग पाहून आम्हांस फार हळहळ वाटते.

पब्लिक सर्व्हिस कमिशनचा निकाल पार्लिमेंट समोर लवकरच येईल असे चिन्ह दि-सत आहे. लॉर्ड क्रॉस यांनी असे म्हणून दाखविले की लॉर्ड डफरीन "यांची कांहीं हरकत नसेल तर" हा रिपोर्ट लवकरच मी पार्लिमेंट पुढे आणतो. लॉर्ड डफरीन सा-हेबांचो हरकत काय असावी हें आम्हांस सम-जत नाहीं तथापि लॉर्ड क्रॉस यांच्या भा-षणाचा जो सारांश जाला आहे त्यावरून आमच्या व्हाईसरॉय साहेबांच्या मनांत रि-पोर्ट सध्यांच पुढे आणण्याचे नाहीं असे दि-सते. कमिशनने केलेल्या सूचना आमच्या व्हाईसरॉय साहेबांना पसंत पडत नाहींत असे तर नसेलना? कां? असो डोंगर पांखरून उंदीर म्हणा कांहीं म्हणा, लवकरच कांहीं तरी बाहेर येईल: लॉर्ड क्रॉस साहेब तिकडे तर रिपोर्ट प्रसिद्ध करतीलच पण त्या बरोबर त्यांचा नवल हिंदुस्थानांत ही कागळीच प्रसि-द्ध करतील तर फार बरे होईल. आम्हाला महिना भर उंची वाट पहात बसावण्यांत आमच्या सरकारला काय श्रय वाटत असेल ते वाटो.

आज्जाबाईच्या पायोनियर पत्रांत निजा-म साहेबां संवधाने कांहीं मजकूर अलेला आहे त्या वरून हेतूबाई सरकारच्या दर-बारांत पुनः कांहीं घोषणा झाल्याचे कळते. यांच्या दिवसां मागे निजाम साहेबांनी आप-ल्या राज्याचे काम स्वतः मांड्या हुशारांनी पुष्कळ केल्या बदल त्यांची जिंकडे तिकडे तागोफ झाली होता पण आतां ते जनान्या-च्या बाहेर तर येत नाहीत असे म्हणतात. त्यांचा सर्व मनाचा उन्माह जाऊन त्यांची वृत्ति सध्यां उदात्त व खिन्न झालेली आहे. त्यां प्रमाणेच ६० लक्ष रुपयांचो देणगी घोष्याव दिवसां मागे त्यांनी इंग्रज सरका-स केली तच्चिंत त्यांचे स्वतःचे किंवा त्यांचे सध्यांचे दिवाण सर आस्मान जाहा या दो-वांचे ही मना पासून आंग नव्हते असे आ-तां उघडकीस आले आहे. या व यासारख्या दुसऱ्या अनेक गोष्टी बाहेर आल्या आहेत त्यावरून असे दिसून येत आहे की निजाम सरकारची स्थिति सध्यां केवळ वादल्या प्र-माणे झाली आहे. ही सर्व हकीकत खरी अ-सेलतर आम्हांस त्यांचे फार वाईट वाटते. निजाम साहेबांसारख्या पाहिल्या प्रतीच्य संस्थानिकांची अशी दशा झाली असेल तर आमच्या देशाचे दुर्दैव समजायाचें.

बंगाल इलाख्यांत जे जनरल पोलीस यांनी नुकतेच आपल्या हाताखालच्या अधिकार्या-मध्ये एक सरव्युअर फिरविले आहे. त्याच्या योगाने त्या इलाख्यांत राजकीय प्रकरणीं ज्या ज्या गोष्टी होतात मग त्या संभेत होवो-त, मंडळ्यांत होवोत, धर्मसंबंधी गाथित होवोत किंवा कोठे ही हातांत पोलीस अधिकार्यांनी त्यांवर चांगले लक्ष देऊन त्यांचा रिपोर्ट प्र-त्येक आठवड्यास करित जावा.

हे सरव्युअर सध्यां बंगाल इलाख्यासच लागू आहे. आपल्याकडे त्याचा कांहीं संब-ध नाहीं तथापि क्रिस्त्येक पत्रकारांच्या मताप्र-माणे हा संबध लवकरच सर्व देशावर लागू होईल असे आहे. आपले सध्यांचे व्हाईसरॉय साहेब लॉर्ड डफरीन यांचा प्रत्यक्ष हात जरी या सरव्युअरमध्ये नसला तरी त्याबद्दलची सवे जबाबदारी त्यावरच आहे असे ह्याणण्यास ह-रकत नाहीं. त्यांनी आपल्या कारकीर्दीच्या अखेरच्या वर्षी जातां जातां लोकांना हें चां-गलेच बक्षीस दिले असे ह्याणण्यास हरकत नाहीं.

अलीकडे आमचे बंग देशीय बंधु तेथील च आंग्ल देशस्थ बडेबडे कामगार यांच्या मध्ये बरेच वितुष्ट पडत चालले आहे. आम-च्या बंधुंनी राजकीय प्रकरणीं गोष्टीत जरा हालचाल केली की ती या ग्रहस्थांच्या डो-ब्यांत लागलीच सुटू लागते. मग तिला रा-जद्राहा सारखा मयंकर भावे ते देऊ लागतात. आमच्या राज्याच्या इतर इलाक्यापेक्षां आ-मचे बंगाली बाबु सर्व कामांत पुढे आहेत. ति कडील युनिव्हर्सिटी इतर युनिव्हर्सिटीच्या बरोच पुढे गेथी आहे व तीं विद्वानांची संख्याही इकडल्यापेक्षां पुष्कळ पटीं अधिक होती. वर्तमानपत्रे ही इकडच्यापेक्षां तिकडे पुष्कळ अधिक आहेत. या सर्व गोष्टी तिकडी ल आंग्लो इंडियनास आवडत नाहींत असे दिसते. ही अवस्था इलवर्ट साहेबांचे निल पु-ढे आल्यापासून आम्ही आजपर्यंत एकसारखी पहात आहोत. हे सरव्युअर निवण्याला आजच काय कारण झाले हें सांगता येत ना-हीं, तथापि त्याच्या योगाने बंगाल्यांतच काय पण सर्व देशभर चळवळ होण्याचा संभव आहे. आमच्या इकडील पोलीस खाते अगो-दरच दांडगे जुलमी आहे अशी रड गिरनि राव्या प्रांतांतून नेहमी येऊ येते मग या सरव्युअराने तर या लोकांच्या हातीं एक मोठी सत्ताच आल्या सारखे होऊन निशा-च्या हातीं कळित दिल्या प्रमाणे होणार आहे. सध्यां प्रेस आक्टची बाबती निशाली होती तिज कांहीं व्यत्यय आल्या मुळ तर हा उपाय योजिला गेला नसेल ना? कांहीं असे आयर लंडमधेल कोइशन कायद्याने नांव जरी या-ला देता येत नाहीं तथापि पर्यायाने त्यांचे हें एक लहानसे पिल्लूच आहे असे ह्याणण्यास हर-कत नाहीं आमच्या बंगाली बाबुंनी याप्रसंगा कांहीं उतावळपणा न दाखवितां स्वस्थ बसून हें सरव्युअर अमलांत कोणत्याप्रमाणे येतें हें पहावे. अमचारी बाऊं लागली ह्याज त्यांचे व्यंग तेव्हांच सरकारच्या लक्षांत येऊन ते ब-द पडेल. सध्यां शांतपणे नसून कायक्य हो-तें हें लक्ष देऊन पहावे हेंच योग्य आहे.

The Berne Samachar

MONDAY MARCH
12, 1888

WHAT IS ESSENTIAL IN IN-
DIA'S CIVILIZATION?

In all countries material prosperity is advanced in proportion to the growth of civilization. Is the same applicable to the case of India? Can it be affirmed that India is no exception to this rule and her civilization is not a bane to her? Evidently the answer is negative. Our

civilization, from a cursory point view, appears most dazzling and im-posing to the eye of European travel-ers, but a thoughtful person, who pe-netrates deeper into the matter, cannot be deluded in this way. To him the consideration of the future of India and the fate that awaits her immense popu-lation is most shocking. In spite of the rapid advance of civilization and poli-tical activity, the great stir caused by the enthusiasm of the people for imi-tating the western nations, the applica-tion of scientific principles in industrial arts, and the consequent rise of trade, the communication opened by steam telegraphs, and railway, and the spread of education, the material prosperity of India is not at all increasing.

The people of India are becoming poor, and are being plunged in hope- less and abject misery. The agricultural class, nay even all classes educated and non-educated labouring and commer- cial, are getting worse and worse and the battle of life is becoming harder. All are required to struggle hard even for the bare maintenance of life. There has been a great rise in the prices of the necessary articles of food; one is required to spend more than he used to do before to enjoy the same kind of luxuries; the average cost of bare main- tenance is tripled, and not withstand- ing this state of things wages have gone down comparatively very low and labour has become so cheap that the remuneration which is obtained is hard- ly sufficient to cover up half the cost of maintenance. Our wealth is being drain- ed away in the shape of exorbitant taxes. The state of our labouring class- es is pitiable, or with all their hard labour from morning to evening many of them are dying for want of food. We are making a great cry and agitation for social reforms and political rights and does it behove us to blind our eyes to the unavoidable evil that threatens to make our condition more and more depressed, and our homes miserable. Should it not open our eyes and pre- pare us not only to find out the causes that are working to undermine us, but to remove them by turning the atten- tion and efforts of our people towards them. It is no use wishing back our old native Governments but we should continue and make a great movement to eradicate the evil that is undermin- ing our society. We have to learn many things as regards trade and from their rulers and we wish to point out to them the chief points which they should imi- tate. The subject is very comprehensive, ut we shall try to touch only the most important points. Apart from the evils of overtaxation, foreign government and the circumstances attending neces- sarily on it, we wish to point out the defects in our systems of trade, in- dustry, social customs and intercourse &c. which must be got rid of to facili- tate material development.

(To be continued.)

MR. GLADSTONE ON "THE
ENGLISH IN INDIA."

We are much pleased to observe that the number of our sympathisers in England is increasing, and attempts are made to remove the darkness and ignorance regarding Indian matters and to make English statesmen more and more enlightened on Indian topics. This may be looked upon as a great move in the political history of India and a move which makes us sanguine of her future prosperity. We are much obliged to Mr. Herbert Glad-

stone for his able and instructive lecture on 'the English in India,' at the Gladstone Hall, New Wortley. Before dealing with the subject in hand he ably and clearly pointed out its natural importance, and affirmed that the future welfare of India solely rested with the electors of Great Britain and Ireland. He pointed out that in order to know India it was necessary to know its religion, and then showed how firmly Hindoos cling to their religious ideas, and superstitious, how the spirit of conservatism pervades them, how, as a necessary consequence they are peaceful and contented and how they have yet preserved their old rude implement and systems of carrying on trade. He next passed over the history of India past and present, the Afghan war in 1838 42, the career of Lord Lytton, the Governor General, and the Mutiny. He condemned the policy of Lord Lytton and proved by the evidence of acts that the English Government was from time to time involved in danger, simply because it took no proper steps to remove in time the discontent of the people. He then remarked that the governing of India is becoming more complex and delicate, on account of the wide spread of education. The people have imbibed western ideas and principles of politics they have now a very influential press, through the medium of which they criticize freely the policy of Government and openly declare what their grievances are. He remarked 'Public opinion has sprung into existence in India, and it is a public opinion in direct communication with England. He then gave a historical description of India's past, and showed that it contains various tribes, which have conflicting interests with one another. Further on he observed 'we saw all over India the wish of the educated portion of the community to hold increased influence and to bare a more direct share in the Government of the country. At the same time we see that the number of these aspirants is increasing; that they are more and more conscious of the power, arising from combination applied to vast numerical force, that the hard and fast rules of the caste system, the chief opponent to combination, are even becoming more and more elastic and so it behoves us on the ground of prudence, if we could not rise to the height of justice, to use every effort to meet and satisfy admitted wants and just wishes in a generous ungrudging and timely spirit. And lastly he insisted that the great twin objects should be to keep the Government strong and honest and to do full justice to the need, the wishes and the sentiments of the people. This has exactly been the thing advocated by us during past years.

In the retirement of Doctor Moo the Bombay Presidency has lost one of its ablest and most zealous medical servants his abilities are known to the general public by his popular work entitled "a manual of family medicine for India."

The latest additions made to it in the fourth edition are a valuable improvement in the work. To his subordinates he was very kind and affable he advanced their interests and gave a thoughtful consideration to every reasonable representation that was made to him. He is regarded as an authority on medical questions. A service dates back to a time before the Mutiny. He had made

much travel and know fully well the condition of the districts which he had visited. He had to do very hard service in the beginning; but with him work was pleasure. The regret felt at his departure is very enthusiastic and well deserved. We place him before the Berar medical men as a model for limitation. It is often said and said with truth that doctors and missionaries have done much to cultivate and improve the commerce between Europeans and natives.

European doctors have many opportunities of meeting all classes of natives whether higher or low rich or poor and their influences cannot but be felt. It is their duty therefore to keep towards natives behaviour that will awake an interest, command, attention and excite sympathy. Friendly relations with such men will do more to root out rude and barbarous practices that hang about Aryan institutions from time immemorial. Dr. Moor. was as popular with natives as with Europeans his zealous regard for duties is admirable. A full account of his career is given in the Times of India of the first instance and we refer those who might be special interested in him to that issue.

It is announced that all hopes in the recovery of the crown prince of Germany have been lost. The shock will indeed be very severe to his old father the Emperor of Germany and not less severe to his mother-in-law our gracious Queen and Empress whose eldest daughter as our readers know is the wife of the prince. His death will be attended as we surmise with serious political consequences. The crown prince was peace loving and had done much to preserve the balance of peace. His younger brother who will succeed to the throne is generally guided by the advice of prince Bismark. The latter is for war and had it not been for a check on his warlike policy, Europe would ere long have been plunged in a disastrous war. We deeply sympathise with Her Majesty for this expected bereavement which we hope she will by the grace of God suffer with great fortitude. We also sympathise with the princess who has to lose a loving and faithful husband. The Times of India justly remarks that the death of the crown prince would be a greater shock to the peace of Europe than the death of the Emperor would itself have been the public mind was much exercised by the doubtful bulletins that were lately received and such result was not altogether unexpected. The event will be a new leaf in the politics of Europe.

The Gayakwao has just returned from England and before his people had time to see him he ran off again to the Nilgherries we do wish that the health of our Maharaja should not suffer; but we may allow to remark that it would not be conclusive to good Government if the Maharaja remains away from his people for a prolonged period. Is it not possible to find in the dominions of the maharaja a cool place where he may go to during the hot season. The people loudly compliance against the viceroy or the governors migration the hills. The reason is obvious and ruler must as far as possible be in touch with the people. They say that more work is gone through in a cool climate than in a hot one; but we have not lost our faith in the mechanical means that are used to make heat as little felt as possible. And for governors or maharaja's it is not difficult to be

come and y the best means possible. We do not grudge the maharaja present trip, but we take this occasion to put before him the subject in order that he might teach a lesson to the British Government in this matter.

FROM HYDERABAD RESIDENCY ORDERS, MARCH 1, 1888.

Mr. Y. B. Viccaji, Assistant Superintendent of Police, Amraoti District, has been granted privilege leave for one month with effect from the 15th February 1888, or from such subsequent date as he may avail himself of it.

Captain R. V. Garrett, Assistant Commissioner of the 3rd Class, is transferred from Amraoti to Morshi in the Amraoti District.

So much of Residency Orders Notification No. 1, dated 3rd January 1888, as relates to the transfer of Dastur Edalji Bymonji Assistant Commissioner, is hereby cancelled.

पंच

रा. रा. नारायण गंगाधर उर्फ बाळुकाका यांस वाशमास गेल्या तारखेस देवाजा झाली हे कळविण्यास आम्हास वाटते. हे अहस्थ शाळा खात्यांत नेकर होते. त्यांना आतां नुकतेच पेशान घेतले होते हे स्वभावाने फार चांगले होते व त्या योगाने, त्यांचे पुष्कळांशी चांगला स्नेह असो, व यांच्या मरणा मुळे ते सर्व हळहळत आहेत.

बुरडाणकर आपले पत्र पावले. ते उशिरां आले पुढील अंकी त्यास बहूत करून जागा मिळेल.

वऱ्हाड.

हवामान—गेल्या आठवड्यांत दोन तीन दिवस आकाश आभ्राच्छादित होते पाउसही बराच आला. हवा उष्ण होत चालली आहे. रोगराई ह्मणण्यासारखी नाही.

मि वाष् आर विहाजो, अ० सु० पोलीस यास एक महिन्याची रजा मिळाली.

क्याटू आर. व्ही. ग्यारट अ. क. याची उमरावतीहून मोर्शीस बदली झाली.

कर्नल ग्रॉट सा. डे. क. गेले आठवड्यांत येथे आले.

कर्नल ग्रॉट सा० रजेवर जाणार तेव्हां त्यांचे जागी मि. निकोलेट साहेब बुलडाण्याचे डे. क. येथे येणार अशी वार्ता आहे.

मि० एन्. मेरे जु० क० आफिसांतोल सेकंड क्लर्क यांस बुलडाण्यास डे० क० चे हेड क्लर्क नेमण्याची वाटाघाट चालली आहे. मि. कामेश्वर सा० त्यांची शिकारस करीत आहेत व डे० क० त्यांस जिऱ्यांचे आफिसांतोल कामाचा अनुभव नाही म्हणून नाकारित आहेत, असे समजते.

जु० क० यांची स्वारी सेशना करितां येथे लवकरच येणार.

गेले आठवड्यांत रिडोन्वास वीज पडून तीन माणसे मेली असे समजते.

येथे विचूरकर संगीत नाटककार मंडळी आली आहे त्यांनी परवां संगीत संजीविके नाटकाचा प्रयोग करून दाखविला. खेळ बरा करितात.

रा. रा. साटे नाटककार मंडळीही येथे आली होती परंतु खेळ न करितां खासगांवास निघून गेली.

मलकापूर व मेहेकर येथील नायब तहासिलदार पुढील महिन्याचे पाहिले तारखेपासून पेशान घेणार आहेत.

वऱ्हाडांतोल दिवाणा कोर्टाची उन्हाळ्याची मुदी ता० २० एप्रिलपासून ता० १ जून पावेतो व्हावी अशाविषयी सावजानिक सरकारस लवकरच अर्ज करणार आहे. वंदे शिक्षणसंस्थाने सभेचे मत तयार झाले असून ते लवकरच सरकारकडे पाठविण्यात येईल.

रा० विश्वनादम मुदलीयार आर्किटग ए० अ० कामेश्वर यास रा० अंबादास संतो यांचे जागी कायमेच फर्स्ट ग्रेड तहासिलदार नेमिले.

मे० सांडसे साहेब कामेश्वर ता० १२ रोजी मुंबईकडे जाऊन नंतर हैद्राबादेस जाणार असल्याचे समजते

मे० सुरजनागयण असे० क० हे रजेवरून परत येऊन वाशमास जाऊन कामावर रुजू झाले.

मि० सावत मीरखान तहासिलदार वाशीम हे तीन महिन्यांचे रजेवरून जाणार व त्यांचे जागी रा० बाळाजो राज. राम क्लर्क आफ कोर्ट वाशीम यांस नेमणार असे कळते.

रा० वामुदेवराव पिसोळकर क्लर्क कामेश्वर कोर्ट यांनी तीन महिन्यांचे रजेकरितां अर्ज केला आहे.

मे० कार्टो साहेब हैद्राबादेहून चार महिन्यांचे मि० रजेवर विजायतस जाण्याकरितां गेले. त्यांचे जागी मे. हावेळ सा. हुसंगबादच कामेश्वर यांस नेमिले असून ता. ७ रोजी हैद्राबादेस जाण्याकरितां पंचमडीहून ते निघाले असे समजते मे० हावेळ सा. सन १८८१ साली वऱ्हाडांत कांहीं दिवस कामेश्वर होते व त्यांची विद्वता, न्यायवादिक व निस्पृहता इतकी सुप्रसिद्ध आहेत की त्यांची नेमणूक झालेली पाहून वऱ्हाडांत व हैद्राबादेस काय पण इतर प्रांतांतही आनंद झाला.

वर्तमानसार

जमनीचे राजे एम्पर बुरडयम मरण पावले.

— हिंदुस्थान सरकारने असा ठराव केला की विद्येच्या संवधाच्या बी. ए. व एम. ए. ह्या पदव्यांकरिता सरकारी म्हायतीतील जाहिरातीत दाखल केल्या जाणार नाहीत; परंतु संवधाच्या संवधाच्या व केवळ सन्मानार्थ दिलेल्या एम. बी., एम. डी. किंवा डी. डी. अशा पदव्या दाखल केल्या जातील.

— चीन देशांत कापड, साखर वगैरे पुष्कळ पदार्थ रशियांत तयार केलेले खपतात. इंग्लंडपेक्षा रशियाचा माल अधिक खपतो असे समजते.

— खर्चाचा प्रकार— हिंदुस्थानचे स्टेट सेक्रेटरी यांनी मि. बार्नेटन, ब्रान, भूगर्भाशास्त्रवेत्ते, यांस ब्रह्मदेशातील माणिकांच्या खाणी विषयी रिपोर्ट करण्याकरिता पाठविले आहे. यांस दोनशे पौंड हणजे दोन हजार रुपये दरमहा पगार, शिवाय त्यांचा वास्तविक खर्च द्यावयाचा. सहा महिन्यांचा तर त्यांशी करार केला आहे. मग किती दिवस लागतील ते लागत.

— लॉर्ड लान्सडौन हे आक्टोबरमध्ये कानडाहून विलायतेस जातील व तेथून लागलेच हिंदुस्थानांत येणार. तसेच लॉर्ड डफरिन सिमल्याहून नोवेंबरमध्ये निघून मुंबईस येणार आणि लॉर्ड लान्सडौन आल्यानंतर ते विलायतेस जाणार. असे इ. कर्ते हणतात.

— वेस्टर्न इंडिया ह्यांड ब्रिडिंग आणि मार्गोर्जिंग कंपनी नांवाची एक नवीन मंडळी स्थापन झाली आहे. मुंबई इलाख्यांत व सर्व हिंदुस्थान देशांत जमिनी विकत घेऊन त्यांवर इमारती बांधण्याचा तिचा हेतु आहे.

— इटालीच्या व आंत्रिसिनियाच्या कौजाची लवकरच लढाई होईल तेव्हां लोकांनी इटालीच्या लोकांस घालवून देण्याच्या कार्यां मदत करावी हणून आंत्रिसिनियाच्या सरकारने जाहीरनामा प्रसिद्ध केला असे कै. च्या तारेवरून समजते.

— वाडी हालफाच्या जवळ इंद्रज लोकांची एक छावणी होती तिजवर इजिप्तच्या लोकांनी हल्ला करून एक लेफ्टनेंट व दोन शिपाई यांस घेऊन नेले असे कै. च्या ता. २६ च्या तारेवरून समजते.

— काळजाच्या रोगांस (हार्ट डिजीज) उपाय काय तो मुख्यत्वे श्रम न करितां अगदी स्वस्थतेचा आहे असे समजतात. परंतु प्रोफेसर आरिफल हे तो रोग बरा क्रमाक्रमाने नियमित प्रमाणां डोंगरावर चढण्याच्या उपायांने बरा करतात असे हणतात.

— सर्वाडिनेट मानिस्ट्रेटाची परीक्षा. ही परीक्षा मुंबईतले टाऊनहालांत ता. ३ व ४ मे रोजी होईल. उमेदवारांनी आपले अर्ज मार्चच्या ३१ तारखेच्या आंत पाठविले पाहिजे.

पंजाब इलाख्यांत सन १८८६-७ सालांत प्रवाशांच्या सुखसोईसाठी १०० रु. पासून ५००० रु. पर्यंतची शंभर कामे एकंदर ४७००० रु. ची झाली. त्यांत बाग, विहिरी, धर्मशाळा, तळी, पूल व रस्ते अशी लोकोपयोगी कामे झाली ही सर्व लोकांच्या खासगी देण्यांनी झालेली आहेत हणून विशेष समाधान मानण्यासारखी गोष्ट आहे.

ब्रह्मदेशांत अद्यापि स्वस्थता झाली नाही

सरकारी अधिकारी मात्र तसे हणतात; परंतु वर्तमानपत्रांचे बातमीदार तर अद्यापि अस्वस्थता असून दंगे धोपे चालू आहेत व शेती व व्यापार बंद पडला आहे. असे हणतात. खरे काय आहे कोणजणें. हिंदुस्थानचे व ब्रह्मदेशाचे पातक केव्हां संपणार कोणजणें.

सु. प.

रणवीरजंग हे काशीस आहेत.

गायकवाड सरकार नीलगिरीस गेले.

क्रेटा जिल्ह्यातील एक ठेकेदार आपल्या दोन नौकरांसह बर्फात पुरून मरण पावला.

सिंध देश पंजाब सरकारच्या ताब्यांत देण्याचे घाटत आहे.

येत्या एप्रिल महिन्यांत सर लिल्ले मिनीन स्वधर्मो जाणार. फार चांगले.

कलकत्त्यास एका बारा वर्षांच्या मुलीने एका पुरोपियन सात वर्षांच्या मुलीस शिबीगाळ केल्याने तेथील माजोखेदान तिला एक महिन्याची शिक्षा दिली! चमत्कारच!

गंगा नदीवर जो पूल बांधला आहे, त्या वरून जाणाऱ्या येणाऱ्या पासून जो कर वेग्यांत येतो, तो बंद होणार. ठीक आहे.

हावडा स्टेशनजवळ एक मनुष्य रेल्वे खाली सांपडून चिरडला.

बंगाल्यातील धर्मसंबंधी व इतर सभांतील व्याख्यानाचा व इतर चळवळीचा गुप्त रिपोर्ट घेत जावा, अशाविषयीचे वट हुकूम जनरल पोलीस सुपरिन्टेन्डेन्टा कडून आपल्या लहान मोठ्या कामगारांवर सुटल्याचे समजते. खरे असल्यास कांही दिवसांनी ऐडच्या कायद्याचे मंगलाचरणच झाले हणवयाचे.

नवी बंदूक. डा. गार्डिंग यांनी पोलीसच्या उपयोगी पडणारी एक नवीन बंदूक तयार केली आहे. ह्या बंदुकीने दग्याच्या वेळी पाहिजे त्या दिशेला एका मिनिटांत एक हजार आवाज काढता येतात. इतकी ती सामर्थ्यवान आहे.

सोन्याची खाण-धारवाड जिल्ह्यांत गदग येथे सोन्याची खाण सांपडली असून त्यांत सांपडलेल्या १९ अस सोन्याची एक लगड विलायतेस ही पाठविण्यांत आली. व सदरहु खाणीचा मक्का मुंबई सरकारापाशी मागण्यांत आला आहे. अशी बातमी 'डेकन हेरल्ड' पत्रांत लिहिली आहे.

बजेट. हिंदुस्थानच्या जमाखर्चाचे येत्या सालचे बजेट ता. २४ किंवा २६ मार्च रोजी प्रसिद्ध करण्यांत येणार.

हिंदुस्थानचे कापडे कौन्सिलांत ल्यांड रि-विह्यू आणि रेंटकोड हणून एक नवीन कायदा होऊं घातला आहे. यांत सर्व इलाख्यांचे रिह्यूएल एकत्र करणार आहेत.

अलाहाबादिसु पुढील वर्षी भरणाऱ्या राष्ट्रीय समेकरिता एव्हापासूनच वर्गणी गोळा होऊं लागली आहे. इतक्यांतच ८००० रुपये जमले असे कळते फारच आनंदाची गोष्ट!

तयारी. वायव्य सरहद्दीच्या वचावाची कामे सुरू करण्यासाठी हिंदुस्थान सरकारने इंग्लंड लोकांच्या नेमणुका केल्या सरहद्दीवर रेल्वेचे रूळ बसवावयाचे त्या कामी सध्या देण्याकरिता एक जर्मन इंजनेरही आणण्यांत आला आहे असे समजते.

विलायतेस जाणार. भोपाळच्या वेगम साहेबांचा सरलेपल श्रीकीर्तने जो छळ केला, त्याबद्दल तिने लॉर्ड डफरीन साहेबांकडे एक अर्ज केला आहे. त्या अर्जाची दाद डफरीन-कडून लागली तर ठीकच आहे, नाहीतर आपली हकीकत पार्लमेंटापुढे मांडण्यासाठी वेगम साहेब विलायतेस जाणार आहेत असे इ. डे. न्यूस. पत्रांत लिहिले आहे.

रोमच्या पोप महाराजांच्या संग्रही प्रतिवर्षी ९० हजार मद्याच्या वाटल्यांचा संग्रह असतो वा! खारी! ते. मि.

रिणकोस कर्जाबद्दल दिवाणी तुरुगांत टाकण्याची जी रीत आहे ती बंद व्हावी असे सरकारांत घाटत आहे. सावकार लोकांस हा ठराव कांहीसा बाधक होईल असे दिसते. ग्रांड मेडिकल कॉलेजांतू शोबटची परिक्षा पास झालेल्या इसमाना जी एल. एम. एडएस. ही पदवी मिळत असे ती बदलून एम्. बी. ही पदवी यापुढे ठेविली आहे.

गेलेल्या पोस्टांतून एकंदर ६ कोटी ८० लक्ष कार्डे खपले. परंतु उत्तराच्या कार्डे घेता गतवर्षीपेक्षा ९ लक्ष कमी खपल्या. कारण त्यावेळी त्यांचा आकार जरा मोठा होता. व लोक ते जुळे कार्डे वेगळाले करून उपयोगांत आणात असत.

चमत्कार— इचल करंजी येथे एका जुनाट पेवाचे तारदखान्यांत एक गृहस्थ बहिर्देश गेला होता. हातांत काकडा धरून गुद प्रक्षालन करीत असतां पेवाने पेट घेतली. यापुढे त्याच्या आंगाचा बराच भाग जळाला. असे कां व्हावे याचे एकसंपरिमेंट पाहण्याकरिता पुन्हा काकडा पेटवून पेवाचे तोंडाशी ठेविला तो पूर्वीप्रमाणेच पेवाने पेट घेतली. तेव्हा का वाक्याचा प्रकार असावा. असा इत्यर्थ ठरला.

सन १८८८ हणजे चालू साली एकंदर ५ ग्रहणे आहेत.

सातारा वाळवंे तालुक्यांतील एका गुरवाने आपली बायको व्यभिचारी निघाली हणून तिजवर भोजदारांत किर्याद केली. पण चौ करीत तो साधो ठरला! तेव्हा नवऱ्याला खोव्या किर्यादी बद्दल पांच वर्षांची कैद होऊन खेरीज घरदार विकून पोटाबद्दल बायकोची धन करावी लागली.

विजेची गाडी— बाइटन इलेक्ट्रिक रेल्वेचे मि. ग्युनस व्हालफ यांनी एक विजेची गाडी तयार केली आहे. तिचा वेग फरसबंदी सडकीवरून दर तासास ९ मैल प्रमाणे आहे आणि इतर रस्त्यावर दर तासास ४ मैल प्रमाणे आहे.

— शास्त्रीय प्रयोगालय (लॉबोरेटरी) अमेरिकेतील प्रसिद्ध शास्त्र पंडित मि० इडिसन हे आपल्यासाठी एक शास्त्रीय प्रयोगालय बांधणार आहेत. या इमारतीच्या मुख्य दिवाणखाण्याची लांबी २५० व रुंदी ९० फूट भरणार आहेत. या शिवाय दुसरे ४ छोटे दिवाण खोले करावयाचे आहेत त्यांची प्रत्यकांची लांबी १०० फूट व रुंदी २५ फूट बरा वयाची आहे. या इमारतीतून सर्व प्रकारची यंत्रे की ज्यांच्या साहाय्येने विश्वांतोळ घड्याळा पासून तो वाफेच्या थोरल्या यंत्रापर्यंत यंत्रे करितां यावी, यांचा संग्रह ठेवणार आहेत. या शिवाय जगांत उत्पन्न होणार सर्व खनिज उद्दिज वगैरे पदार्थांचे नमुने आणविणार आहेत. या लुक्यास ४००००० रुपये

लागतोळ असा अजमास आहे.

डोंगर समुद्राच्या भेटीस चालला— ग्रीस देशातील एजियन व पाट्रास ह्या दोन शहरांमध्ये एक डोंगराची ओळ असून तिच्या उत्तरीवर्तून आगगाडीचा रस्ता गेलेला आहे. सदरहु डोंगर ता. १ फेब्रुवारी पासून आपली जागा सोडून हळू हळू समुद्राकडे जात चालला आहे. ह्या विलक्षण प्रकाराचा शोध करण्यासाठी इजिप्त लोकां पाठविण्यांत आले आहेत. अशी तार डेलीन्युस पत्रांत प्रसिद्ध झाली.

यंदाच्या फेब्रुवारीचे २९ दिवस असतां यांत ५ बुधवार आले आतां असा पांच बुधवारांचा फेब्रुवारी महिना इ. स. १९२९ या वर्षीपर्यंत येणार नाही.

अमेरिकेत (युनायटेड स्टेट्समध्ये) टेक्सस भिनसेटा, डाकोटा, मोंटाना, नेब्रास्का, आणि कन्सास ह्या संस्थानांत जसा थंडीचा कडाका पडला तसा कडाका, ती संस्थाने बसल्यापासून कधी ही पडला नव्हता असे हणतात; आणि यत ही त्या संस्थानांतील नद्या अगदी ठोठून त्यावर एक फूट जाडीचे बर्फ झालेले तर कोणासच आठवत नाही असे सांगतात! हवेमध्ये गारठा इतका होता की पाणी गोठण्याचे बिंदु खाली ३० अंशावर पारा उष्ण मापक यंत्रामध्ये उतरला होता! चोहोंकडे दाट धुकें पडून जिकडे तिकडे अतिशय जाराची बर्फ वृष्टी होत होती. शेकडो लोक ह्या बर्फवृष्टीमध्ये सांपडून गारडून गेले, सुमारे २ अंशावर मनुष्य मेल्याचे तर प्रसिद्ध झाले आहेच. शिवाय शेकडो लोक अज्ञान सांपडले नाहीत! मोठमोठ्या बर्फाच्या ढिगाऱ्यां खाली स्त्रिया पुरुष, आणि मुले सांपडून त्यांचे प्राण गुदमरून ती मरून पडली! लोकांना सर्पणावांचून फार हाल काढोव लागले सर्पण आणण्यास बाहेर पडवत नाही, आणि थंडीचा तर कडाका असा, ह्या मुळे घरांत देखी लोक थंडीने काकडू मले. धुक्यांत दशादिशा इतक्या कडून गेल्या ह्यांच्या की म हा फुट्यावरूनच मनुष्यांचा आवाज ऐकू येत नव्हता, आणि चार फुटावरील पदार्थ दिसत नव्हता! चोहोंकडून हिवा, थंडीने व बर्फाने लोक मेल्याच्या खबरा येत आहेत! हिवाळ्यांत आपले हे असे परमावधीचे भयंकर स्वरूप तिकडे ह्या पूर्वी कधी ही दाखविले नव्हते असे न्युयार्क येथून आलेल्या तारेवरून कळते.

बंदरांश पक्की धंदोवस्त करण्यास तोस लक्ष पौंड जास्त खर्च करण्याची मंजुरी दिली आहे.

रा. नाना नारायण भोर हणून एक अथळा विद्यार्थी यंदाच्या वाकिलेचे परीक्षेस आला आहे, व त्याला प्रश्नार्थी उच्चरे लिहिल्या करितां एका कारकुनाची सोप लावून दिली आहे. हा विद्यार्थी १८८९ साली म्याट्रिक्युलेशन परीक्षा पास झाला होता. अधक्याचा दाता राम हणतात ते कांही खोटे नाही.

क०

हे पत्र आकोला येथे कै. बा. खंडेराव वाळजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

हामाही ११ ११ ११
 साळ अखेर ७ ११ ११
 क्रि. कोळ अं पास ०४
 नोटिशी बदल.
 १० ओळीच आंत रु. १
 पुढे दर ओळीस ०१०६
 दुसरे खेपेस ०१

Per annum in arrears 7 1R. 9 as
 Six monthly 3 " 8 as
 Single copy 4 as.

बेराडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXII

AKOLA MONDAY 19 MARCH 1888

NO. 11

वर्ष २२

अकोला सोमवार तारीख १९ मार्च सन १८८८ इ०

अंक ११

Advertisements.
 Below 10 lines... 2R
 For line over 10... 4a.
 Competition per line... 2a

Auction.

Of tents, and miscellaneous articles, the property of Mr. N. R. Cumberlege, at his bungalow on Sunday 25th March at 7 A. M.

Vittuji Narayan
 District Nazar
 Akola.

Akola 9-3-88

लिलाव.

रविवार तारीख २५ मार्च सन १८८८ रोजी प्रातःकालचे सात वाजतां मे० एन्. आर. कंबरलेज साहेब यांचे बंगलाबाबत त्यांचे खासगी तंबु व इतर क्रिकोळ सामान यांचा लिलाव होणार आहे.

आंकोला ९-३-८८ इ०

विठ्ठलीनारायण.
 डिस्ट्रिक्टनाझर.
 आकोला.

जाहिरात

व्याज खर्च ०४ आणि

वनीषयी सार्सी प्रमाणें.

क्रिमत एक वाटळीस १११ रुपा
 औषधी रोपण कापड व चमचा.
 फक्त एकाच औषधीगारून खाली लिहिलेले सवे प्रकारे रोपण दूर होतात, व त्या रोपण्यां जालेला पत्रपत्रकार व सांघिकीकें स्वरुपां रोपणाने न द्यातां रोपणी रोपे मात्र दितीं आहूत. उम्रदानय, गरमोवे ओक प्रकारे रोपण, वात, खर विराम धुआणे आगते तो रक्त दूषित झाल्यागारून हातां पायांवर डाग पडणे, मधे स्वप्ने रोपण कडा पारा सेवत केव्याने गुज येणे, कडा लागणे व सवे प्रकारचा रोपणी वायु, गंडाळा, पित्त, जठरायत, कडको अन्वलिप्त, पोटासुड, पोटासुड, नडवायु, मलाकसुड व सुवरोपण जिभरोड घड, दातांतून पू येणे, रक्त येणे व तोंडावो दुर्गो आदिकरून सवे रोपण वरोड औषधांत दूर होतात.

पत्ता-मुंबई फणतवाडोत बाळरुण भिवानो नाखवा यांचे चाळीत दा. पाकजी भानजी सांवत.
 Dr. D. B. sawant.
 12139307.

पत्रव्यवहार.

या सदरा खालील मजकूर पत्रक्यांच्या मतास भिलून असताळ असें समजू नये.

रा. रा. बेराड समाचार कर्ते यांस:—
 वि० वि० अपर्या पत्रांतल क्ष. व रामराव अशीं दोन पत्रे प्रसिद्ध झालेली पाहून मी जाण जाहलें व त्यावरून तुम्हाला पत्रांतल पूर्वीचे लेख वाचून पाहून एकद्वरति या मार्गजिक कृत्या हा शक्य होतो. परंतु एडिटराव दगड घातला भिजु महा लोडी परी न भिजे कांहीं घरे त्याची. द्या अभंगांतील आशयाप्रमाणे सर्वे वृत्ती जाली. रा. रा. गणपतराव रावसाहेब हे अखेरीस परत आलेव.

आमचे लोक बहुतरून सुवारक हल्लीं प्रसंगी सुवारक हे सर्वे प्रकारे आहेत. आरभंगरा जी सभा श्री गणेश मंदिरांत रावसाहेब जठार माजी वकील नासा हेव दिग्गवर वंगरेचे अध्यक्षते खाली जाली व त्याच सभेचे सध्याचे उद्गार व तिचे फैलाव देशास हितकारक आहे व आमचे तेथे मुख्य जालें आहे तसें येथे करा असा निश्चन आग्रह धरून व्याख्यान बाबासाहेब (देवराव विनायक) यांनी येथे मोठ्या जोरावे दिले व आपली व लोकांची देश शैवेची तत्परता जागत करण्याचा यत्न केला. मी त्या सभेस होतो त्यावरून मजला असे वाटले होते की, हा गोष्ट आतां अगदीं खास निकरावर गेलेला आहे व आमचे देशांत आतां हा प्रकार निदान कांहीं निवडक मंडळीत तरी खास मुख्य होईल. असे वाटले होते.

प्रथम दर्शनी माझी समजुत अशी जाली होती. कीं मुलांचे वय ८ वर्षावर झाल्याशिवाय ०३ करूं नये. हा जो नियम ठरला हा चालण्यास कदाचित संसाराच्या गरोबाच्या, आपले लोकांत एकांतएक कार्ये उरक्या घण्याच्या ज्या चाली आहेत त्यामुळे कितीएक वेळग हरकतो येतो परंतु पुरुषांनी चालीस वर्षांवेर वन झाल्यावे लम करूं नये हा जो नियम आहे तो मात्र बीन हकत गुरळीत चालेल अशी माझी निश्चस्तपणे खात्री जाली होती परंतु माझे संजणतपणत क्रान्तराणांन न भयंन न लज्जा हे ज्या रूढी व पोक विचारी मनुष्यांना वचन लिहिले ते मजला मुळीच टाऊक नव्हते व माझे मत आपल्यास ज्यांनी तीं दोन पत्रे लिहिली त्यांसाठी टाऊक नसेल असे वाटते

अहो एडिटराव तरी देखेल माझी चुकीच असल कारण द्या सभेत मोठे मांडो मंडळी होती. त्यांना हे वाश्य टाऊक नसेल असे माझ्याने हणवत नाही. किंवा रा. रा. वैद्य यांना तरी हे टाऊक नसेल असे हणणे हणजे त्यांचे विधेचे अनतिश्र कारण होत असे मां समजतां.
 कदाचित हल्लींची विद्या विभुषेत मंडळी

याने समुह ह्या त्यांना ह्या लोकांचे तितकडे पाहू दिवसेंदिवस लोक निःसंख होत चालेले यांजकडे लक्ष देऊ ४० वर्षांवर वय गेले हणजे ती क्रान्तरा हणार नाही असा ठराव केला असल. व ती त्यांच्या कागदांत अगदीं पोक विचाराचा घातला गेला ह्यांत कांहीं संशय नाही.

राव साहेब वैद्य यांनी अतां जो पुनर्विवाह केला तो नवीन मताप अनुसरून नवरातां जुने व अजाणे असे लोकांचे मताप भिलून केला. हे त्यांचे वृत्तांग सुवारक हणून वंऊन वृत्ती करून दाखविली नाही यामुळे त्यांचे बोलण्यावर कोणी भरंवसा ठेऊं नये असे हणण्यास उवडपणे भोती वाटत नाही. व याबद्दल ते आतां बहुतरून कोणी निंदा अथवा बंदा अहो स्वहिताचा पंदा. याजकडे लक्ष देऊन स्वस्थ बरातीळ व बरणेच भाग जालें आहे.

४० वर्षांचे पुरुषांचे वय होऊन गेले हणजे तो बहुतरून स्वतंत्र जालेला आतां त्याची बुद्धी विद्येचे योगाने व जगांतल अनुभवोच योगांनी पोक झालेले असते व त्यामुळे त्याजकडून पुढे अविचार होण्याची भीती राहत नाही. व त्याजला जगांतल अडवणी चागल्या करून घेतात. द्या सर्वगोष्टी रा. रा. वैद्य यांना समजल्या हो या कारण त्यांचे वय ठराव होते वेळेसच अगदीं ४० चाळीसचे जवळ येऊन टपठेले होते. पुढे आपल्यास जगांत काय करणे याचा विचार त्या वेळेस जरा त्यांना सुचला असतां तर त्यांची जगांतल आजपर्यंत जी सरळ व साधेपणाची वागणूक आहे. तिला बाव आपणव्यासाखा अप्रबुद्धपणाचे वतन यांजकडून जाहते नव्हते.

विधुधर्म शास्त्रांत पति अर्थां स्त्रीं गत व्हावे हा उत्तम मार्ग बरेला आहे. व तीच स्त्री धन्य असे समजले जाते. त्याच धर्मात अनुसरून रावसाहेबांनी शास्त्र अज्ञा उलंघन न करतां विवाह केला. परंतु आतां त्यांना अगदीं मोठी मुलाची मिळाली असल तरी तिचे वय बहुतरून १२ वर्षांचे व वयोवृद्ध तरस्वो मुलांचे वय ४१ वर्षांचे. २२ वर्षांचे अंतर आहे धर्मात याखा लावण्याचे काम मला गर्णत येत ना त्यामुळे एखादेगणाचा कडे गोंगिता त्यांनी हे अंतर तुम्हांच्या व्यक्तीला लावून घ्यावी.

आपले दोन्ही अंतर्गत पत्रांत रावसाहेब वैद्य यांना उद्दिष्ट होता परंतु ती त्यांनी एकीकडे बसिली आहे.

वरोड सुवारक मंडळींनी आपले मार्कत रावसाहेब वैद्य याजकडे उमरेटान पाठविल्याचे होते किंवा पुढा श्री गणेश मंदिरांत साभा भरवून त्यांत रावसाहेब यांना बोलावून आणून त्याजकडून हेद्वर त्रितना यत्न करून सांगण्याचे होते परंतु रावसाहेब वैद्य यांचे मर्जी भिलून हो गोष्ट होते एवज्या करितां जिकडे तिकडे गायुन हो मंडळी बसली हे त्यांनी

चांगले केले नाही. मला वाटते प्रथम रावसाहेब जठारांसारखी मंडळी जर पुढे होती आणि त्याच मंडळींनी जर द्यांना साधेपचाराने किंवा अखेर खरमरीत समजुत घातली असती तर वैद्य यांनी अविचाराचा दुःखद धरला गसात ह्यांत कांही संशयच नाही.

रावसाहेब वैद्य यांचा लग्न करण्याचा तरी दुःखद फक्त मुलांचे दुख पाहण्यास मिळाले इतक्याच उद्देशाने केलेले आहे. नाको सर्वे गोष्टी त्यांना इश्वररूपेने आज अनकुल आहेत. आतां त्या सुखाचा अनुभव रावसाहेब वैद्य यांनाडोळे भरून मिळी असे इच्छितां.

सुवारक मंडळींनी मात्र आपले सभेचे काम व्यवस्था लावणे शील आतां लवकर लावावी. नाहींतर दुसरे कांहीं उपस्थित जाले हणजे आपले हातांत कांहीं नाही हणून स्वस्थ बसण्याचा प्रसंग येऊं नये. लोभ करवा हे विनंती.

आपला.
 सुरदाणकर
 कल्याण

(विहित आलेला मजकूर)
आर्य वैद्य शास्त्र
अवश्यकता

आपण एश्यावरील कोणत्याही देशांत पाहिले तरी वैद्य शास्त्र हे मुख्य गणल आहे द्यांचे कारण उवडच आहे कीं ते कोणत्याही देशांत अवगत असल्याचाचून गत्यंतरच नाही. प्रत्येक मनुष्याच्या आरोग्यास व दुस्तरास ते कारणीभूत आहे. सर्व प्रकारच्या सुधारणा त्याच्या आंगभूत आहेत असे हणण्यास कोणत्याही प्रकारची अडवण दिसना नाही. कारण देशांत आरोग्य व स्वस्थता ही च सुधारणेचीच विचार मनांत प्रवृत्त करितात व आरोग्य कायम राखण्यास वैद्य शास्त्राचाचून अर्वाक बलवतर साधन दुसरे कोणतेच नाही.

वैद्य शास्त्र उच्च पतीत नेऊन पोहोचण्याचे आतांभिषयी प्रत्येक राष्ट्र स्वयंघट करीत आहे, व किंथेकांना त्यांच्या श्रमांचे पूर्ण फळही आले आहे. परंतु आमच्या द्या हतभाग्य हिंदुस्थान देशाची स्थिती किती भिन्न आहे नर? कांहीं काळामार्गे जो हा देश ह्या कलेत—दुग या सवे कलांमार्गे—पुणेव दशात येऊन पोहोचला होता, त्याचे द्या देशास दुसरा याच्या तोंडाकडे पहावयास लागणे भाग पडणे द्या सारखी शोषणीय स्थिती कोणतोच नसेल. 'वैद्य शास्त्र आवश्यकता' हा विषय वादग्रस्त मुळीच नाही. पुनर्विवाह बालविवाह इ. विषयाप्रमाणे या विषया संबंधाने कोणाचेही मतभेद नाहीत, असे असून आमच्या लोकांची जी स्थिती होती त्याचे पुनरुज्जीवन करण्यास ध्ये पुढां हयगय फारच अहितकारक होय.
 रा. रा. बापुसाहेब महेदळे द्यांच्या मुख्य पाणून पुणे शहरांत द्या विषयासंबंधाने बरोच

बळवळ उत्पन्न झाली आहे व भार्य वैद्य शास्त्राचे पुनरुज्जीवन एखादी वैद्य पाठशाळा स्थापन करावे असा विचार त्या लोकांत चालू आहे. आमच्या वन्हाडांत वैद्यांची उणीव इतकी आहे की तितकी उणीव दुसऱ्या कोणत्याही प्रांतांत नसेल. असे असून आझी लोकांनी ह्या गोष्टीचा कधीच विचार केला नाही ही मोठी आश्चर्याची गोष्ट होय. प्रत्येक मनुष्याला जेव्हां त्याच्या घरी कोणो आजारा असेल तेव्हां ह्या गोष्टीची उणीव स्पष्टपणे कळून येत असेल सर्वा मनुष्यांना ज्या गोष्टीची नेहमी अडचण त्या गोष्टीचा कधीही विचार न काणे ही मोठीच लंछनस्पद गोष्ट झटली पाहिजे. आतां साधारण लोकांस ह्या संबन्धाने दोष देणे रास्त होणार नाही कारण त्या लोकांचे मनांत असले विचार असे तरी त्यांस आपली इच्छा परापूर्णे करण्यास साधने फारच कमती असतात. त्यांस सर्व प्रकारे पुढारी व श्रीमान लोकांवर अवलंबून रहाणे भाग पडते. नरे आमच्या पुढारी व श्रीमंत लोकांस ह्या विषया संबन्धाने विचार करावच लागत नाही कारण त्यांस द्रव्य बलाच्ये योगाने पुणे अगर मुंबई इत्यादि ठिकाणीं गरज पडल्यास जाण्यास सर्व साधने आहेत. तेव्हां ते गरजे लोकांकरिता श्रम करिताल ही आशा बाळगणे व्यर्थच. तर त्या लोकांस सुचवा करणे हे आमचे कर्तव्य आहे, आणि त्या लोकांवर भाताची पुष्कळ तऱ्हेने जबाबदारी असल्या कारणाने ते ह्या संबन्धाने कांहीं तरी विचार करताल अशी आशा करणे हे पुष्कळ शैतीने योग्य होईल.

आम्हांस आतां नवीन व हीतकळ विद्यायां दुसरी कडून शिकवून आणण्याचाचून दुसरा उपाय नाही. करितां एक मोठा फंड उभाकरून पुण्यातील भावी वैद्य पाठशाळांत (जर ती स्थापन झाली तर) अथवा दुसऱ्या एखाद्या चांगल्या ठिकाणां आमचे विद्यार्थी पाठवून त्यांची विद्या पूर्ण झाल्यावर त्यांस इकडे वैद्यकीचा धंदा करावयास लावावे, बापायन इच्छित हेतु सहजच पूर्ण होणार आहे. आमचे लोक अरोंस फायद्यास देवीच हजारों रुपये खर्च करितात तर वैद्यकासारख्या पत्यक्ष फायद्यास पैसा खर्च करण्यास ते कधीही मागे पुढे पहाणार नाहीत. आमची सार्वजनिक सभा व पुढारी लोक यांनी ही गोष्ट मनावर घेती पाहिजे. आमची सर्वांस इतकीच विनंती आहे की, कोणो तरी हा विषय हातांत घेऊन लोकांस एका मोठ्या अडचणीतून काढण्याचे श्रय ध्यावे एवढेच आमचे त्यांस सांगणे आहे.

सर्त शेरवी लार्डेकस साहेबांनी पब्लिक सरव्हास कमिशनचा रिपोर्ट एकदांवा पार्लमेंट पुढे ठेवला. यांत दुसरी आनंदाची गोष्ट ही की त्याची हकीगत आम्हां हिंदुस्थानवासी जनानां तारापत्रांतून सारांश रुपाने कळावी किंवा महिना पंधरा दिवसांनी मागाहून समजावी तसे न होतां इंग्लंडांत प्रसिद्ध झाली त्याच दिवशी कलकत्यांत ही प्रसिद्ध झाली या रिपोर्टाचे दोन भाग आहेत पहिल्यांत खुद्द रिपोर्ट आहे व दुसऱ्यांत परिशिष्ट जोडिली आहेत. हा रिपोर्ट हिंदुस्थान व इंग्लंड या दोनही देशांतील राजकारस्थानी पुरुषांना अति महत्त्वाचा व फार उपयोगी पडणार आहे कारण यांत आपले राज्यकर्ते व आपण एतद्देशीय लोक त्यांचो प्रजा या मध्ये कोणता संबंध असावा व परस्परांचे हक्क कशा मानावे असवित याचे विवेचन चांगल्या विस्ताराने व गूढ विचाराने केलेले आहे. या कमिशनचा समोर एकंदर ४९ साक्षीदारांच्या साक्षी घेतल्या आहेत व त्याच प्रमाणे दुसऱ्या ११३ गृहस्थांकडून आलेल्या लेखांचा व सुचनांचा विचार केला आहे. तेव्हां याचे महत्त्व किती आहे हे सांगणे नकोच.

या कमिशनची स्थापना झाली तेव्हां कित्येक आंग्ल इंडियनांनी त्या विषय बराच काय काय केला. व बहुतेकांनी आपल्या साक्षी देतांना एतद्देशीय लोक बुद्धिवात व विद्वान आहेत ही गोष्ट जरा कबूल केली तरी मोठ्या महत्त्वाच्या व जबाबदारांच्या कामावर त्यांना नेमण्याजोगी निस्पृहता, निःपक्षपाताना, व मनाची स्वीरता त्यांच्या आंगांनी नाहींत, असे बोलून दाखविले होते. या वळून कमिशांत नेमलेल्या गृहस्थांची मने त्यांच्या म्हणण्याकडे ओढली जातील असे भय पडले होते परंतु सर चार्ल्स आर्चोसन, व सर चार्ल्स टर्नर सारखे सत्यप्रिय व निःपक्षपाती गृहस्थ त्या कामांत प्रमुख असल्या कारणाने हे भय पुष्कळ अंशी खोटे ठरले आहे कमिशनने आपल्या शिफारशीत असल्या जाणा एतद्देशीयांस देण्याचे काम निरनिराळ्या खात्याचे मुख्य कामगार यांजकडे सोपविले आहे व त्यांनी या कामी निवड करितांना केवळ निःपक्षपाताने सर्वांचे हक्क पाहवे असे सुचविले आहे. आतां ह्या अधिकाराचा उपयोग कदाचित ते आपल्या मता प्रमाणे करिताल परंतु कमिशनने केलेल्या शिफारशीच्या केवळ विरुद्ध वागण्याचे त्यांना खरोखर कठीण पडेल.

साक्षीदारां पैकीं खुद्द एतद्देशीय व एतद्देशीयांच्या तर्फेचे युरोपियन यांच्या पुराव्या मध्ये मुख्य गोष्टी या होत्या, (१) सिविल सर्व्हिसच्या परीक्षेच्या वयाची ह्यचा २३ वर्षाची करावी, (२) संस्कृत व अरबी या भाषांना परिश्रित जे मार्क हल्ली मिळत आहेत त्यापेक्षा अधिक द्यावत, (३) इंग्लंड व हिंदुस्थान या देशांत बरोबर २ परीक्षा एकदम व्हाव्या, (४) बिनसनदा नोकरांच्या जागांपैकीं गोठ्यां ह्यांच्या जागा एतद्देशीय लोकांस हल्ली मिळत आहेत त्यापेक्षा अधिक मिळाव्या. या चार ही सुचनांपैकीं १ खरीज करून बाकीच्या सुचना कमिशनला परंत पडल्या आहेत ही मोठी आनंदाची गोष्ट आहे. हल्ली सिविल सर्व्हिसची परीक्षा फक्त इंग्लंडांत होते तशी हि

दुसऱ्यानवाशी जनांपैकी ज्यांना धर्मसंबंधाच्या अडचणीमुळे इंग्लंडांत जाता येत नाही त्या सर्गी हिंदुस्थानांत ही व्हावी अशी जी सुचना होती ती कमिशनचा परंत पडली नाही. वास्तविक पहातां ही सूचना रास्त होती. धर्मसंबंधाने अडचणी व वयाची ह्यचा सारां १९ वर्षे या दोन कारणांमुळे आमच्या देशांतील लोकांस अ.पली मुले हुशार व योग्य असता ही दुर्दैशी पाठविण्यास फार भय वाटेत. पण हिंदू परीक्षा हिंदुस्थानांत होती तर ही अडचण दूर होऊन सर्वांना सारखा फायदा मिळता. कमिशनने ही गोष्ट ना परंत केली. त्याच्या मता प्रमाणे सनदी नोकरांच्या अंगां जे गुण अवगत पहिजेत ते इंग्लंडांत जाऊन तेथील लोकांनी कांहीं दिवस सहवास केल्या शिवाय व तेथील सुधारणा कांहीं संस्कार लागल्याशिवाय एतद्देशीय लोकांच्या अंगां मावयाचे नाहीत. हे मत कितपत खरे आहे हे पुढे एखादे वेळीस पाहू.

वयाची ह्यचा १९ पासून २३ पर्यंत केली आहे ती सर्वांना परंत पडण्याजोगी आहे.

एतद्देशीय भाषाविषयी कमिशनर लोकांचे अभिप्राय अनुकूल नाहींत आणि त्यांत आपल्याला वाईट वाटण्यासही नकोच कारण देशांतरात आपल्या युनिव्हर्सिटीचा जर एतद्देशीय भाषाविषयी इतकी अनास्था वाखवीत आहेत तर परदेशीय लोकांस दोष कां द्यावा!

कमिशनने मोठ्या ह्याच्या जागांचे २ विभाग केले आहेत. एक "इंपिरियल सर्व्हिस" व दुसरी "प्राव्हिन्सियल सर्व्हिस." "इंपिरियल" सर्व्हिसमध्ये राज्यांतल राज्य कारभार संबंधी ज्या मुख्य जागा आहेत त्या सर्व येतील व शिवाय नवीन आलेल्या सिविल लियन लोकांना कामाचे ज्ञान होण्याकरितां त्यांत हळक्या दरजाच्याही कांहीं जागा येतील. ह्या जागा हल्ली सनदी नोकरांच्या ज्या जागा आहेत त्याप्रमाणेच बहुतेक अंशी आहेत फक्त त्यांतील कांहीं जागा ज्या हल्ली फक्त सनदी नोकरांनाच मिळत आहेत, त्या "प्राव्हिन्सियल" किंवा बिनसनदी नोकरांना दिल्या जातील. या जागा देतांना हिंदुस्थानांतील सर्व जातीच्या लोकांच्या प्रमाणाकडे सारखे लक्ष दिले जाईल. "इंपिरियल सर्व्हिस" मधील कामगारांना राज्यांतल पाहिजे त्या हुद्यावर पाठवितां येईल, पण "प्राव्हिन्सियल सर्व्हिस" मधील कामगारांना फक्त त्या त्या प्रांतांत किंवा इलाख्यातच काम केले पाहिजे. ज्या जागावर हल्ली फक्त सनदी नोकरांचेच हक्क आहेत अशा १०८ जागा बिनसनदी नोकरांपैकी हुशार कामगारांना देण्याबद्दल सूचना आहे. यापैकी पुष्कळ जागा महत्त्वाच्या आहेत.

लार्डलिटन साहेबांनी देशांतराच्या खानदानांच्या लोकांपैकी विद्वान हुशार अशा लोकांस सनदी नोकर करण्याचा जो कायदा प्रचारांत आणिला होता तो बहुतेकांना नापरंत झाला आहे. तथापि कमिशनने तो अगदीच रद्द करून टाकिला नाही. स्टेटसि सिविल लियन नेमण्याच्या कायद्यामध्ये कांहीं फरक करावा व त्या कायद्याप्रमाणे अगदी अपवादक व फारच थोड्या प्रसंगी मोठ्या घराण्यांतील वास्तविक हुशार लोकांस सनदी नोकर नेमावे अशा क-

मिशनची शिफारस आहे.

या प्रमाणे कमिशनच्या मुख्य मुख्य शिफारसी आहेत या शिफारसी योग्य किंवा अयोग्य ठरविणे हे काम आतां इंग्लंडांतल अधिकाऱ्यांच्या हातांत आहे. ती निकाल आमच्या सुदैवाने किंवा दुदैवाने कसाही होवो. सध्यां अ.मच्या मनांत आशेचे अकूर फुटण्याला कारण मिळाले आहे खर. कमिशनने ज्या सूचना केल्या आहेत त्यापैकी बहुतेक रास्त अपून आमच्या लोकांच्या सांप्रतच्या अवस्थिला योग्य आहेत. कमिशनने स्थानिक सरकारांच्या हातांत जी सचा दिली आहे तिचा उपयोग त्यांनी जर न्यायाने व निःपक्षपाताने केला तर आम्हाला कुरकुर करण्याला कांहीं कारण द्याणार नाही.

कमिशनने आपले काम न्यायाने व योग्य रितीने केले या बद्दल सरकार व प्रजा सरचालिस टर्नर व त्याचे सहकारी यांचे फार ऋणी आहेत आम्ही स्वतः त्यांना आपले काम उत्तम रितीने नजाविले या बद्दल त्यांचे मनापासून आभार मानतो व हा लेख सध्यां यथेव संपावितो.

श्रीमंत गायकवाड सरकारांनी प्रत्येक वर्षी इंग्लंड, अमेरिका व जर्मनी येथे दोन दोन विद्यार्थी कलाकौशल्य शिकण्याकरितां पाठविण्याचा नेत केला आहे असे समजते. पहिल्या वर्षीचे उमेदवार लवकरच प्रो. गज्जर ह्यांच्या देखरेखखाली जावयास निवणार आहेत. ही गोष्ट खरोखरीच आनंददायी होय. आमचे राजेरजवाडे जेव्हां अशीच कांहीं चळवळ करताल तेव्हाच आमच्या देशाचा भाग्योदय झाला तर होईल. आमच्या राजेरजवाड्यांनी परदेशांत प्रवास करावयाचा त्याचा उद्देश निवळ होस अथवा चैन ह्या करितां नव्हे आहे तर त्यांनी परदेशांत जाऊन आपल्या देशास उपयोगी पडतील अशा गोष्टीस हस्त परहस्त उत्तेजन देणे हा होय. श्रीमंत गायकवाड सरकारांचा किंवा दुसरे राजे रजवाडे जर गिरवतील तर काय होणार नाही आमच्या सुधारणेस अथवा उत्कृष्टास आमच्या राजे लोकांचो मदत आम्हांस अगादर पाहिजे आहे आणि ती जर पूर्णपणे मिळेल तर आमच्या देशावस्थेस लवकरच आपले तोंड काळे करावे लागेल.

The Bazar Samachar
MONDAY MARCH
19, 1888
THE PATRIKA ON SIR LEPEL GRIFFIN.

Thanks to the out spokenness of the Amrit Bazar Patrika the high handed and arbitrary proceedings of Sir Lepel Griffin in Bhopal are exposed. So long we doubted the genuineness of the letters the Patrika is in possession of, but now we feel sure that the letters are genuine since the expositions are not contradicted and the Government does not permit Sir Lepel Griffin to prosecute the Patrika for the scandalous charges that are brought against him. It is already known of what stamp is Sir Lepel Griffin from the speech delivered at Indore, wherein he betrayed his foolishness in advising the people of India to hold fast to the rules of caste and encouraging party spirit and jealousy among the different races that inhabit India. The Amrit Bazar Patrika is now exposing his high nand-



मिती अधिकचेत्र शुद्ध १ शके १८०९
पाठलरु सर्व्हिस कमिशनचा रिपोर्ट.
माना प्रकारच्या गप्पा बाहेर येतां येतां

edness in the administration of the Rewah State. Here, as in Bhopal, the Patrika says, he has not refrained from exhibiting his intriguing nature. If the kharitas of which the Patrika is in possession, are genuine and we have no doubt that they must be, the proceedings of this political agent are of the most unworthy character. Surely he is what they call a Machiavellian politician. Not only has he not personally heard the grievances of the Maharanee but he so managed things that the kharitas addressed to the viceroy should not reach him at all.

He has made attempts to represent the aggrieved party to be a lunatic. The Patrika says that the letter detailing the grievances of the Maharanee and addressed to the Viceroy is returned to her with the usual oral explanation that the orders of the political agent are final, exactly as would be expected in these cases. The oral explanation is the only trick to get out of scrape, if he gets into it at any future time. Most pitiable is the state of these princes who are not allowed those privileges and natural rights of man, which the meanest subject in England enjoys; rights of personal protection, representing grievances, and demanding fair justice. How far this policy is creditable to the Government, which brasts of freedom of action, liberty, and perfect justice, it is the duty of the persons who are in charge of it to see. If this flagrant injustice is continued, they would do much harm to themselves and the Government which is in their hands. The Maharanee bitterly complains that she and her son are mal-treated that proper respect and reception due to her rank, are purposely not shown, that her son is snatched away from her, that his health is bad his education is neglected.

She adds that the treasury is now empty and expenditure is increased and the contracts entered into between the state and the British Governments are not kept up. We do not wish to go through all the details of the grievances of the Maharanee, but from their nature the management of the administration, we can safely say, is not very satisfactory. We hope the Viceroy would soon remove the cause of complaint. We agree with some of the English papers, when they say that Sir Lepel Griffin must be brought home at once from India, as he is raising a cry which might do their country harm.

A secret police circular was recently issued from the Bengal Inspector general of Police which has surprised and agitated the whole Bengal native press. The circular in question requires the sub-inspectors in charge of stations to submit weekly to the District Superintendent a confidential report on the subjects mentioned below, and that they are to obtain information from all available sources, the authority being mentioned wherever possible. The list of subjects to be reported on is:—

- (a) all political movements, sects, publications and the like.
- (b) Information regarding religious sects, changes in doctrine and practice, having a political significance, propaganda.
- (c) The arrival, sojourn, departure and proceedings generally of suspicious characters and foreigners special attention being paid to possible foreign emissaries, and the movements of wandering gangs of criminals, the presence in any place of noted criminals and any circumstances regarding their habits that may come to notice.
- (d) Rumours or published opinions disturbing the public peace; popular feelings and rumours.
- (e) Religious excitements; comments

on laws and Government measures.

(f) Illicit trade in arms and ammunition with special reference to any prosecution under the Arms Act of smuggling and to any discoveries of concealed arms.

(g) Affairs in independent or semi-independent Native States and rumours regarding them.

Constitution, objects, and proceedings of Native Societies, whether established for political or ostensibly for other objects.

(i) Political or mrs meetings, their origin, organization, and result as to public feeling in the neighbourhood, selected with especial reference to any tendency towards, or probalibiting of agrarian excitement.

(j) Recruiting for the Indian army or for Native States.

When we take into consideration the policy so long followed by the English Government we should not at all be surprised at the circular in question. The circular is not the first of its kind and does not deserve to be taken so much notice of? If espionage is practised in Ireland and England much more should it be here. The practise is continued in many places, but the consequence of this practise in India where people are harmless, submissive and loyal, would be mischievous. What strikes us with circular the words contained therein 'the authority being mentioned wherever possible,' and 'aptitude this kind of work will recommend them for advancement. We all know how often poor innocent people are victorious of punishment on account of the miserable subter fuges of the police and how often cases are got up where there is not the best room for suspicion. And when officers know that they can make use of even the authority in getting information and that their promotion depends upon the accumulation of information, no matter how it is obtained, they would be inclined to do all kinds of mischief.

Our local contemporary the Vaidarba in writing on village Sanitation in its issue of the 25th ultimo, has done ample justice to the subject which as is said, is really of vital importance to human life. The means proposed for adoption are also practically useful with slight alterations, under the present state of things. But we are at a loss to understand why Rest's Book circular in which the village Conservancy Rules have been embodied and promulgated for enforcement in the Province generally was lost sight of notice of it was taken in the treatment of the subject. It would have afforded an insight into the existing state of village conservancy arrangement that is obtaining in the Province and opened a way to suggest such further means as are requisite. As it is it is sufficient to know that an attempt is made to draw the attention of Government to the subject and we hope that the good wishers will not be disappointed in their expectations to see something done early in the way of improving the village Sanitation. It would also no doubt be interesting to know whether at all and what the Sanitary Commissioner has done or has been doing in the matter. It has been found by and even remarked upon by Sanitary Commissioner that the Residents Book circular above referred to is looked upon by the village officials as were waste paper. Has Doctor Little, one would like to know taken any action to have the rules enforced? We should hope he has and the public may not therefore accuse him of inattention to his chief duty for which he receives a

handsome salary

The system of Municipalities has no doubt worked splendidly so long and the improvements that are wrought the under are also of great Public utility. But the fact must not be ignored that it was the Sanitary Commissioner who with his repeated useful suggestions awoke the Municipalities and particularly the one of Akola to show what has been seen here since the past few years. The Vice President Mr. DeoRao Vinayak and some of the members have also lent their hearty cooperation at the sacrifice of their valuable time and gains. The outcome of all this has been that the small city of Akola and its suburbs have become quite a new place to an observer who has not seen it for some time past. With all this however, it is very strange to observe, the Municipality is not said to be popular. We do not understand why it should not be so. It is true that that the duties which the Vice President is called upon to perform are of such a nature that he can not always please everybody with whom work brings him in contact. And at the same time it should be remembered that if the power that is vested in him is exercised with due discretion and strict impartiality there will be perfect freedom for him from the accusation of being unpopular. To please one friendly individual at the risk of displeasing several others forming a whole locality is decidedly not a safe policy. Such an act simply creates distrust amongst those whom the body represents. These have of late similar and other kind of complaints, which if true will never end in beneficial and happy results some of the local points which were recently placed before the board for consideration have been determined and decisions given upon which are said to be questionable and even unjust. It is even said to be doubtful whether facts are properly represented to the chairman whose strict sense of justice has raised him so high above others on the board. We hope that this gentleman will be pleased to hold an enquiry into the matters and check the growing discontent prevailing amongst the tax payers.

Mr. Howell arrived at Hyderabad on Wednesday afternoon and was received by the Minister and a large gathering of officials. Mr. Cordery left by yesterday's steamer.

व्हाड

हवामान:— हवा उष्ण आहे रांगराई हणण्या सारखी नाही.

पूर्वी मि. जॉन्स सहित कमिशनर असताना त्यांनी, इंद्रजी आणि मराठी आकिसांतील लोकस परस्परांच्या आकिसांत बदल्या मिळू नये, हणून सरवयुलर कॅरें होत व ते आजपर्यंत अमलांत आहे ह्या सरवयुलरांतोळ नियमापासून चांगलासा उपयोग होत नाही करितां ते रद्द करावे किंवा कसे हणून मे. कमिशनर सहित यांनी सर्व डे. क. चा अभिप्राय विचारिला आहे. आमच्या मतें सरवयुलर रद्द करणे योग्य व जरूर आहे.

उमरावतास उच्च जातीच्या मुलींची शाळा स्थापन करण्याचा निश्चार झाले आहे. हा निश्चार नागपुरचे लॉर्ड निशप यांनी काढिला असे हणतात. मे. कॅरेंड बुक सा. यात रेडन व रा. रा. पुढोत्तरास व्हाईस पेटून नेमले आहे.

रा. रा. वासुदेवराव भिखारकर यांस तान माहिषाची रजा मिळाली व त्यांचे जार्जी कमिशनर आकिसांतोळ झुके रामराव पतकी यांस नेमिले.

येथील एक्झीक्यूटिव्ह इंजिनियर मि. ल. व. साहेब याजवर एक सरकारी शिपाई समन्स लागू करण्यास गेला असता त्यास सदर सहाय्यांनी मारहाण केली. शिपायाने फिर्याद व ती खटला हल्लीं मि. आर्चर्ड सा. स्पे. अ. क. यांचे कोर्टां चालू आहे.

मि. ए. पी. हावेल, एम्. ए. सी. स. हे आपल्या पत्नीसह हैद्राबादेस गेले व रसिडेन्टचे कामाचा चांज घेतला.

मि. कार्दरो साहेब हे रजेवर गेले आठवड्यांत गेले.

मागाहन आलेल्या नोटीसा.

राजश्री जाउताई जवने चिंता परशराम परचुरे वस्ती कजने आकोले. यांस:—

खाली सही करणार यांजकडून.

नोटीस देण्यांत येते की, कजने आकोले येथील आमचे हवेलीचे उत्तरेचे बाजूकडील गाडीखान्याची जागा तुमचे घर रस्त्यावर नसल्या कारणाने तुमचे यजमान चिंतोपंत यांणी घोडे वगैरे बांधण्या करिता अशा शर्तीने घेतली होती कीं जो पावतो आम्हां येथे राहू तो पावतो जाग्याचा उपयोग घेऊ. जति वेळीस तुमची जागा परत देऊ; त्या प्रमाणे तुमचेकडे जागा होतीच हल्लीं असे समजण्यांत आले आहे कीं, तुम्ही आपली पलख्यावाची विकत घेतलेली जागा ते तुम्हा रुष्णाजो दिकर याजला फरोक्त केली करितां नोटीशीने कळवितो कीं, आमचा करार पुरा जाला. आतां ही नोटीस पावल्या पासून आठ दिवसांचे आंत आमची जागा आम्हास परत द्यावे, असे न झाल्यास दिवाणांत दावा करून खर्चा सुद्धां जागा परत घेण्याची तजवीज केली जाईल. आणि तो तुम्ही फरोक्त केल्या प्रमाणे जागा रुष्णाजो दिनकर यांचे ताब्यांत घेऊन दुसरे ठिकाणी जाऊन राहिले, आतां तुमचा आमचा करार पुरा होऊन कांहीं राहिले नाही हणून सदर नोटीशीने तुम्हास कळविले आहे. कळोवे तारीख १९ मार्च सन १८८८ इ.

(सही.) गणेश लक्ष्मण अधिकार वस्ती आकोले दस्तुर खुद.

नोटीस.

गंग(भागिणी मणकराणिका बाई देशपांडे बाळापूर यांसी भिमानाई धतार रामराव देशपांडे बाळापूर यांजकडून.

नोटीशीने असे कळविण्यांत येते कीं, तुम्ही तारीख १०-३-८८ इ.स.ची वैदुर्भाचे अंकांत नोटीस दिली त्याचे उत्तर खाली लिहिल्या प्रमाणे:—

आमचे नांवची नोटीस देण्यास तुम्हास कोणतेच प्रकारे अधिकार नाही. रुद्रम सरकारांतून घेण्याचा अधिकार आमचा मुलगा नारायण रामचंद्र यांचा आहे. त्या जला तुम्हां पाहिजे तर नोटीस द्यावी हणजे तो जबाब देईल. तारीख १६-३-८८ इ.स.ची.

(सही.) व्यंकटराव मल्हार कु

मुलवयार दस्तुर खुद

वर्तमानसार

